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Megielenik a’ Társalkodóval minden héten kétszer t. i. vasárnap és csütörtökön. Előfizethetni helyben a* szerkesztő 's kiadó tulajdonosnál úri utrza 453dik szám alatti Trattner-Károlyi ház első 
emeletében cfivebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy külföldi' tartományokba kivántató példányok iránt csupán a’ bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a'

’ megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetvény fölvétetik ’s pontosan és jutányosán közöltetik.

 u Folyó észt oetober i jelöl december vegclgjáré mégy e d és elő fi z
re borlléktalimul ’s hizkoz küldéssel 2 fr- 40 krral testvér lapjalraelfogad

KOGI.ALAT. Magyar- és Krdélyorszáe. (Kinevezések; halá­
lozás; Szepesinegye tisztújító széke ’s uj tiszlikara; (iöiniir, Sza­
bolcs, Nyílra és Bihar megyék közgyűlései; szabadkai közié - 
mény; erdélyi országgyűlési s egyéb ügyek; nyilatkozat a’ kolos- 
vári növelői körtől; budapesti napló )

Krancziaorsz.ág. (Elegyliidósitások)
Dánia. (Érdekes levél a’ Schleswig-liolsteini kérdés és a’ 

német vámszövetség viszonyait illetőleg; a' dán király se pl. 21 ki 
nyllatkozványa; a' Schleswig! rendek öszszehivalása )

Törökország. (Alexandriai tudósítások Mehetned Ali 
megérkeztéről; elegy.)

Elegyhirek.
Értesítő; dunavízállás.

elést postán 3 n\ 30 krral, Budapest- 
a1 szerkesztőség.

OTagyer- *■ Erdélyomdr.
Mé,rey Károlymagy. kir. mlv. kamrai számfeletti li- 

.oknok valóságos titoknokká lón kinevezve.
II er ián Károly magy. kir. mlv. kamrai járulnok en- 

gedelmct nyert a’ bajor frauendorfi kertmiivelő társulattól 
neki megküldött tagsági oklevél elfogadliatására.

Alkus Imrenagybecskerekikir. súmázsáló f. évisept. 
lükén meghalálozottt.

A’ nm. magy. kir. mlv Kamra a’ nagybányai kir. sóbi- 
valalnálmegürültsómázsálóiállomásra Tru x Kerencz olt- 
helyi sóhulladék felvigyázóját; ugyszinte a’ varasdi kir. sóbi- 
vatalnál Bussich Ferencz nyugalmaztatása állal megürült 
mázsamesteri állomásra L y u b i b r a t i c b Sándor dömülki 
sómázsálót; végre a’zsupanyei Kir. sóbivatalnál ujdon alapi­
tól t sómázsálóságra Oláh József oltani pajtaőrt alkalmazta.

Q simay Kajetán nincs többé! sept. 24kén reg­
geli 4 óra felé tüdőszélhiidésben hunytéi. Békésmegye leg- 
lelesb (Íjainak egyikét veszté el benne Ifjúsága óta szolgálta 
o’ megyét,kezdvén mint esküit ’s végezvén mint első alispán. 
A’ hoszszu évek során sikamlós pályáján mindenkor szilárd 
becsületességgel járt el. Az administrationalis tárgyakban 
hoszszas tapasztalatinál fogva tekintély ’s mint politic,us tisz­
tában önmagával ’s elveivel, a’ haladásnak őszinte barátja s 
bajnoka volt. Úr és adózó egyiránt fájlalja halálát, Ez leg­
szebb emléke. Ez legyen vigasztalásul fiját túlélte megszo­
morodott édes anyjának ’s véreinek, ez legyen ösztönéi egy­
kori tiszltársainak ’s utódinak, hogy majdan elmondhassák 
ők is: árnyék nem fér emlékezetemhez.

IVyltrából. F. évi sept. 28ikán vette kezdetét év­
negyede* gyűlésünk.Főisp. ő kegyelmessége elnökölt. Tar- 
nóczy Kázmér első alispán megyénk állapotáról ma tón leg­
először concret jelentést, azon mód szerint, mikint ez a’hon 
legtöbb megyéiben már szokásban van. A Bk sem kíván­
ták, de nem is volt ezen jelentés részletes daguerrotypje 
öszszes viszonyaink ábrázatának: csak némi fontosabb vo­
násokat emelt az ki — helyzetünk tájékozására. Emillé u- 
gyan előadó alisp. ur, hogy kivánata és örömére szolgált 
volna teljesebbel szolgálhatni; de........ ’slb.

Mi mindenek előtt azért érintjük ezen jelentést, 
ut videat respublica, hogy Nyitrában az ellenzék ezt is ki- 
küzdötte már. De érintjük azért is, mert minden nemteljes- 
ségo mellett is (a’ mi pro prima intrada nemcsak menthe­
tő, de ment e n dó is) olly pontokat foglalt az magában, 
mellyeket hallani szükséges és érdekes volt.llogy az egész­
ségi állapot megyeszerte járványos hidegláz által veszélyez­
tetik, ezt sokan nem tudták, noha maguk és maguk körül 
számosán, kivált a’ felsőbb vidéken, már a’ recidivát is át- 
borzadlák. Hogy némelly községekben a’ láznál még veszé­
lyesebb köz in sóg uralkodik az igen mostohagabnater- 
mös és rothadni induló burgonya miatt —: ezt tudni szinte 
jó nemcsak nekünk, de a’ honnak is. Hogy a’ megyei nép­
ség körében több helyütt egy superlativus baj, t. i. engedet­
lenségi symptomák mutatkoznak ’s legkülönösebben, hogy 
Sopornya helységnek egész(tót) lakossága a megye vég­
zése által számukra kirendelt adókönyvecskéket az eddigi 
rová s-rendszer helyett elfogadni vonakodik; hogy már 
nemcsak a’járási főbíró, de egy megyei választvány is a’ 
lakosság részéről nyílt ellenszegülést tapasztalt; hogy egy­
szersmind az ur dolgára-rnenést a’ lakosok megtagadni ha­
tározták; hogy már két század Alexander vonult a’ hely szí­
nére ’s ott élősködik. Továbbá: hogy több megyei választ­
vány munkálatai halasztást szenvednek a’ miatt, mertt.bi- 
rák az ülésekbe nem igen jónek 's a’jelentéssel tartozó tiszt­
viselők elmaradnak ’s mikép ezen szellemi kórság az által 
lenne jövőre orvoslandó, hogy a’ közgyűlések első napjain 
a’ jegyzői kar a’ scontrót nyilván olvassa fel, miszerint a 
hijányzó hivatalos jelentések mindig még a’ gyűlés folytán, 
ha lehetséges, adassanak 's illetőleg kéressenek be. Hogy 
a’ rabok száma a’ közinség miatt igen szaporodik, - de 
hogy egyébkint öszszes bolygatásunk normalisállapotban

van —: mindezek szintoly szükséges, mint szomoruan-ér- 
dekes tudomásul szolgáltak a' közönségnek. Ha mindjárt e- 
zen közönség egy szófejtegetós nélkül hagyta is mintegy át­
suhanni ezen közfontosságu adatokat. Az alispán, úgy lát­
szik, egyedül saját szorgalma által gyiijté öszsze számunkra 
ezen dolgokat, mellyekközlését épen csak a’ múlt közgyű­
lésben tevők az előadó derék alispán évnegyede* köteles­
ségévé, és most — hallgattunk mélyen, mint akármellvik 
Stoa tanítvány! közül. De a’ vén Zenofki csak akkor hall­
gatott, mikor nem volt s z ü k s é g a’ szóra) sírjában,az ez­
redesben, megfordult és beszélni akart, de — nem tudott.

Ezután a’közügyi tárgyak során szőnyegre került egy 
h. tanácsi intézvény, melly, miután a’görög metropolitának 
az elhamarkodás és saját kényü felhasználása az előbbi is- 
méretes intézvénynek hibául tulajdonittatik a’ tömeges és 
sereges áttérések eseteit — mivelhogy a’ nm. h. tanács hi­
te szerint ezek alkalmasint némi csábítások eredvényei —- 
a’ megyék által előleg, vagy is akkor, midőn az áttéré­
sek még csak szándékban vannak, fölterjesztetni rendeli.

E....  J ,...f gr: ezen intézvénymég az elűbbinélisfa’g.
n.egyesültek áttérését szabályozónál) sérelmesb.Amaz tör­
vénybe ütköző volt, mert olly ügyet döntött el kormányha- 
talmilag, mi egyenesen a’ törvényhozás joga; de legalább 
mégis a’ törvény (az áttéréseket megengedő legújabb tör­
vény) szellemében szólt; a’jelen intézvény azonban nyilván 
a’törvény ellen irányul, melly azt mondja, hogy az áttéré­
sek eseteit a’ megyék föltétlenül a’ tény után terjeszszék 
csak fel. A’jelen intézvény ugyan csak az olly áttérése­
ket érti, midőn egész helységek egyszerre mennek át a’ 
g. n. egy. vallásra. De vájjon megfelel ó a’kívánt czélnak e- 
zen intézkedés? ezután ha akarnak, majd nem egész hely­
ség egyszerre,de 10 — 20—30 egyed egymásután napon­
kint fog áttérni ’s mikép akadályozzuk meg ezt? avagy szük­
séges ó és szabad é mégis akadályoznunk az 1843diki tör­
vény után? — Ha csábításoknak jónek nyomára, ez ellen 
intézkedhetnek a’ megyék maguk is, és a’ nélkül, hogy in­
tézkedésük által a’ legújabb törvényt megsértenék.

Továbbá mi a’ csábitó görög papok meg­
büntetését illeti a’ jelen intózvényben, ez igazságosáé min­
den vallásit papokra kiterjesztve. Így, ha egykor azok is 
bűnhődtek volna, kik a’ vegyes házassági controversiák i- 
dejóben olly sok protestáns lelket térítettek át, — most 
nem volna semmi baj.“ Továbbá miért csodálkozott 
azon, ezt akkép cornmentálta: „mivel, úgymond, annyi meg 
annyi sérelmes praecedentia után, ezen intézvénynek is el 
kellett érkezni,hogy szaporitná a’többi hasonlót! „És itt ama 
precedenseket szóló mintegy újaira szedte, mi — pedig 
megolvastuk. De úgy találtuk,hogy a’ gróf nem akarta mind 
a’tiz úját csak egyszeresen sem megrakni —mivel? no’s
hát..........gyűrűkkel! Csodálkozását végre azzal fejezte be,
hogy az okozatok okáról is tön említést. Igen, mert a’ns 
gr. nem elégszik meg azzal, hogy: m 11? nála a’ k i? főbb 
kérdés; mert ö úgy tartja, hogy a' k i az okot, a’ m i csak az 
okozatot jeleli. ’S ó azt hiszi, hogy már itt a’ kor, mellynek 
kellékében sőt tán jellemében fekszik, hogy legyen minde- 
nekfölött o k-kereső. Ö itt feltalálta, kitárta, megnevezte az 
okot és bizonyos tö r vé nyt is mellé. Indítványa oda ter­
jedt, hogy a’jelen intézvény sérelemkép orsz.gyiilésreje­
gyeztessék ’s olt a k k é p orvosoltassék, miként Ulászló 
törvénye rendeli.

Utána B. I. állott fel — mire? a’ szószékre? oh nem, 
csak a’ főisp. háta mögött saját lábára és igy szólott: én az 
előttem szólottát egészen pártolom. Miután azonban az e- 
lóbbi intézvényt egyszerűen félretettük, a’jelent is egyene­
sen félre kell tennünk, a’fiut úgymint az atyját. Hogy 
ez az előbbinél még sérelmest), az kétségtelen. Ebben mái­
éi ól ege s jelentést kívánnak a’ transilusokról és pedig 
csak a’g.n. egyesülteknél; de holnap a’ protestánsokra és 
katolikusokra is kerülhet a’sor, majd ezek sem térendhet- 
nek át előző jelentéstétel nélkül. 'S igy a’ törvény ebbe egy 
akadály után a’ másik gördiltelhetik, mig ott leszünk, a’ hol 
voltunk antediem. 1'. J gr: nem nézhetni el fájdalom nélkül, 
hogy azt,mi a’ legutóbbi orsz. gyűlésen törvény állal elintéz- 
tethelelt volna, most önhatalommal szándék rendezgetni. 
Tegyük félre a’jelen sérelmes intézvényltfölirni nem akar’s 
pártolja egészben gr. E.......I.... t —’ M... th I. detto.

T. K. alispán: „az indítvány első részét (hogy az intézvén 
mint törvénybe ütköző sérelemkép jegyeztessék föl, vagy 
mint sérelmes tétessék félre, pártolja, de a’ második részt, 
az orvoslásmódra nézve, most nem pártolhatja. Miért nine s 
országgyűlésinkén a’sérelmek előadása már ma olly hatás­
sal, mint volt hajdan? kérdi.Felelet, azért: mert ma már igen 
sok sérelmink vannak. Van nekünk egy hatalmasb eszkö­
zünk t. i. a’felelősség, volt is ezen fegyver-használásnak si­
kere nem egyszer. De most nem tanácsos azt használnunk; 
hagyjuk ezt más alkalmas időkre. Addig ne tompítsuk el e- 
zen törvényesen-hatalmas fegyvert.“

Mi ezen igazán szép szavakban egy kis szándékos za­
vart sejtettünk ’s éjien ezért szivünkből mondjuk: éljen so­
káig alispán ur ’s legyen sok társa e’ hazában! — Főis­
pán: „már előbbi gyűlésen is megegyeztem abban, hogy a’ 
transitus ügye egészen a’ törvényhozásra tartozik, miért 
is a’ jelen intézvénynek, melly az előbbinek hasonlón sé­
relmes kifolyása, félretételében az inditványzó gróffal ke­
zet fogok; de az indítvány második részére nézve e. alispán­
nal tartok,“ Ezután Z. L. tbiró (vezérszónoka azoknak, kik 
a’ magasztosan-nemes és komolyan-vlg humort szeretik) 
igy hallatá szép és bölcs szavát:„én ts Rk! szeretem a’ kor­
mány inlézvényit védeni: de a’ hol törvény sérte t ó d i k, ott 
már nem v é d h e t e m (hm!) Ha parancsok által 
akar n a a hatalom kormányozni, úgy én első voln é k, a’ 
ki kivándorol. Ámde ts Bk! nem rósz szándékból, nem nem­
akarásból nem teszik mindig azt, mit a’nemzet akar, hanem 
egyedül azon hibás kis elvecskébül, hogy a’ mit jónak 
látnak, mindenkép fen akarják tartani avagy létesíteni.“ Ki 
gondolná, hogy e’ komoly szavaknak mind elejét mind végét 
de még közepét is megmosolygá a’ közönség ? Azonban

F’élreértés elkerülése végett itt nyilván tudtul adjuk 
mindennek, a’ kit illetne, hogy ezen mosolygás, csak azért 
történik, mivel az érdemese n-é r d e k e s szó­
nok ha komoly hangon szól is, és ha nem mondja előre is 
meg, hogy b u m o ri s á I,— már mi ezt tudjuk, és — ne­
vetünk. J. J. b. áltáljában mint sérelmest félretétetni kíván­
ja jelen intézvényt. Mindazáltal

Ez ügyben fölirni nem akar, mert a’ süker reménye sem­
mikép sem mosolyg feléje. B... ky I... radicalis 
curátakar és Ulászló törvényét a’ felelősség iránt módosít­
tatni kívánja ’s ezt utasításul adatni kéri. Elnök főisp. „ez 
ellen kifogás nem lehet; tehát adassék ki a’ tárgy egy vá- 
lasztványnak korszerű javaslat ’s illetőleg utasitás-készités 
végett.“ Alispán T.K. ur a’választvány-kikühiést a’ felelős­
ség iránti utasitás-készités végett szinte pártolja. S.... nyi 
H... k b. csak arrra nézve látja szükségesnek az utasítást, 
hogy a’fenlevó törvényeknek (a’ felelősséget illetőleg) sü­
ker szereztessék. — Végzés lón: az intézvény sérelmül fel­
jegyeztetik ’s a’ felelősségi törvények iránt utasítás ké­
szíttetik.

Második volt a’közérdekű tárgyak közt Pest m. leve­
le, mellyben a’ nádori ünnepélynek novemberre halasztásá­
ról ’s arról, hogy az ünnej) vezetését a" kormány karolta fel, 
tudósit bennünket. P. fyJ. f. gr. ha már, úgymond, a’ dolog 
élirc a’ kormány tette magát, ugv a’ ts Rknek a’ költségek­
ről fölösleges többé gondoskodni. Csak egy fényes küldött­
ség neveztessék ki részünkről, melly főisp. ó nmlga vezérle­
te mellett azon alkalommal Nádor ő fenségének e’ megye 
hódolatát megvigye. T. K. alispán: a’ költségekről most szó
nehezen lebet,’s ha még is.......akkor hiszi, hogy megyénk
Rendei is szívesen járulandanak hozzá. A’ veretendő em­
lékpénzek megszerzése iránt azt véli, hogy minden e’ nemű 
pénzekből egy egy darabot rendelne meg a’ megye saját ne­
mesi p. tárából, járásokban pedig a’ fóbirák ivet köröztes­
senek, hogy ekkép a' magányosaknak is lehessen illy emlé­
kekkel szolgálni. B. F. gr. ha valaki, bizonyosan én egyik 
legmélyebb tisztelője vagyok nádorispán ó főhgsége érde­
meinek; de miután a’szándéklott nemzeti ünnepet a’ kor­
mány vezérli, nem gondolja szükségesnek költségekhez! já- 
rulásunkat. Elnök: én is azt hiszem, hogy ha a’ kormány a’ 
dolog ébre állott, bizonyosan a' költségeket is viselendi.

Az emlékpénz egyegy példányát azonban levéltárunk 
számára megrendeljük. K. ...szky J... s: ,,a’bizodalom- 
nak legszebb jele az, melly a’ nép köréből és kebléből emel­
kedik ki. Mi készek voltunk megtenni mindent e’ bizalmunk
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ünnepies kifej ezé s éré. — V ég z és: a’ tisztel- 
kedó küldöttség kinevezendése és a’ levéltár számára egy 
egy példány az emlékekből. (Folyt.) P u k u s.

tiömttrmesyel Ulizgytólée. Sept. lió 7dik ’s 
következett több napjain fóispánhelyettesi elnöklet alatt 
tartott közgyűlésünket első alispánunk a’ megye állapotá­
éi jelentésével kezdé meg, előadván,hogy az egészség me- 
gyeszerte megnyugtató, bár nyár közepén ittott az epemi­
rigy jelenségei mutatkoztak, a’ tisztviselők kötelességeik­
ben pontosan jártak el, utaink nagy részben jó karba ho- 
zatvák, mellyeknél erélyes másod-alispánunk ernyedetlen 
szorgalmának ’s a’ köz erő-alkalmazásra megbízott választ- 
vány gondosságának jótékony következései jó eredvény- 
ben mutatkoznak ’s a’ még kijavítást várók maradványbeli 
közmunkával haladék nélkül megigazittatni fognak, számos 
hid-készités után kevés van még kijavítandó ’s újra épí­
tendő, azonban mind dolgozat alatt, igy jövő évre rósz hi­
dunk maradni nem fog.—Börtöneinkben szenvedő rabok 
száma 256, mindnyájan ki vannak hallgatva, az adó jelen 
szűk idő daczára is telhető igyekezettel hajtatik be, de ez 
év terméketlensége súlyos aggodalmat okoz, ’s ha a’ múlt 
évi állapot jelen év szükségeivel öszszehasonlittatik, sok­
kal nagyobb Ínségtől retteghetünk, minek elhárítása czél- 
jából a’ termésnek öszszeiratását megrendeltetni, a’ hely­
tartó tanácsot fölirás utján adófizetőink felsegéllésökre 20 
ezer pft kölcsön eszközlése iránt megkérni s a katonaság 
egy részének máshová helyzetését, és ha ez nem sikerül­
ne, zab-illetőségük helyett szénapótléknak elfogadandását 
szorgalmaztam! javaslotta. A Rendek előterjesztőnek kö­
szönetét szavazván, midőn a’ tisztviselő kar szorgalma is di­
csérettel méltányoltatott, a’ javaslónak körüli hoszszas vi­
ták után határozattá lón: a’termés miségét és mennyiségét, 
adófizetőink keresetmódjoknak helyenkénti kimutatásával 
szolgabiráink haladék nélkül öszszeirván, legelső közgyűlé­
sünkre beadni kötelesek; a’ helytartó-tanácsot kebelünk­
ben szállásozó katonaság máshová elhelyzetése iránt, egy­
szersmind arra kértük lel, hogy miután, bátor hatóságunk 
körében a’ fenyegető ínség enyhítése tekintetében minden 
módot megkísértünk, az előálló szükség rémképeit eltávo­
lítói képesek nem vagyunk, a’ már is előállott Ínség elhárí­
tására nézve czélszerűn intézkedjék. A’ nyomor és szükség 
enyhítésére birsági pénztárunkból ’s nemeslelkü ajánla­
tokból mull évben létrehozott magtár-kezelésre megbízot­
tak számadásaiknak bemutatására utasittattak, a’kiosztott 
termékek nyumbanibeszedetéseúgy rendeltetett el, hogy 
szűk termés tekintetbevételével a’kamatok fele most en­
gedtessék el ’s a’ beszolgáltatandók újabban osztassanak 
ki. A’megyében czélba vett tüzkármentesitö intézet létesí­
tését tárgyazó javaslat jövő gyűlésre beadatni határozta­
tok —

Az utakrai rendszeres felügyelési mód kidolgozá­
sára megbízott válaszlvány jelentése nyomán, az az utak ve­
zetése’s készítése mellett eddig is technikai isméretséggel 
dicséretesen működött P. A. rendes mérnökünkre bízatott, 
úgy azonban, hogy az utak kijavítására s készítésére, az 
uj útvonalok kijelölésére ’s készitésök módjának ön vezetése 
melletti kimutatására, tervkészítésre gondosan felügyelni ’s 
illetőleg munkás foglalkozását fordítani leend köteles, illy 
minőségben! szolgálatáért a’ nemesség által viselendő ’s 
már előbbi közgyűlésben az utakrai felügyelés költségeinek 
fedezésökre megajánlott öszvegből évenként 300 pl ital ju­
talmazandó lesz,—rendelkezésétől, szinte az említett aján­
latból évenként külön külön 60 pftot pótlékfizetésiil nyeren­
dő 5 úti biztos, és szinte 60 pft évi fizetéssel ugyanazon 
ajánlati öszvegből ellátandó 23 úti őr függésben leendvén.

Olvastatván a’ helytartó-tanács azon inlézvénye, 
mellyben a’görög nem egyesültek vallásárai átmenet tár­
gyában legközelebb kibocsátott rendelvényt, az 1840ik évi 
3ik törvény óik ’s következő §§ra hivatkozva oda módosít­
ja, hogy ha községek kívánnának említett vallásra átmen­
ni, az előbb, az átmeneti szándok indokaival, terjesztessék 
föl, egyszersmind arról értesít, hogy a’ karloviczi érsek, ki­
bocsátott helyleien ’s törvénybe ütköző körleveléért rendre 
igaziitatott: a’Rendek e'részbeni intézkedést törvényesnek 
most sem ismérve ’s egyoldalúságánál fogva, mint a’ tör­
vényhozás körébe vágót sérelmesnek tekintik ’s az ellen; 
de egyszersmind abban felállított elv ellen is, hogy a’közsé­
gek átmeneti óhajtása indokaival együtt előzőleg megvizs­
gálás végett följelentessék, nehogy ebből az irt törvényi il­
letőleg mind két evangelica vallásra! átmenetei kérdésére 
következés vonassék—óvásukat jegyzőkönyvileg kijelen­
tették. —

Szabolcsnak a’főispán—lielyettesek törvényszékeken! 
elnöklésökhül folyó sérelem pártolására felhívó levele, olly 
kijelentés mellett, hogymegyénkbcn a’fóispánhelyettes és 
a’ Rendek között legszorosb kapocsba fűzött bizodalom 
mindinkább szilárdulván, midőn közkedvességii kormány­
zónkra nézve és ellenében jogaink épségben tartása miatt 
felszólalni eddig okunk nincsen, igy a’ még nem próbált el­

nöklés ellen végzésileg rendelkezni sem — pártoltatván , 
országgyűlésre sérelmül följegyeztetett.

Vasmegyének Korizmics mérnök rétöntöző eszméjét 
a’ gazdászat tökéletesbitése czéljából pártoltatni kél ó leve­
le nálunk rokonkeblekre talált ’s besorozás végett az or­
szággyűlési utasításokkal foglalkozó választványhoz ula- 
sittatolt. —

A’ szomolnoki bányaszék levele, mellyben arról ér­
tesít, mikép egyik szolgabiránknak végrehajtás tekinteté­
ből átkisérő levélben hatóságilag megküldött ítéletét azért 
nem foganatosította, mert a’ megyei hatóság ’s bírósága 
csak akkor ítélhet bányabirtokos ellen, ha az bányabirto­
kán kívül más javakkal is bír, hol pedig alperesnek bánya­
birtokán kívül nincs egyéb vagyona,olt a’ bíráskodás kizá­
rólag a’ bányaszékel illeti, nem kis leiindulást okozott. Ezen 
okoskodás törvényekbe ütközvén, nehezteléssel vették a’ 
Rendek e’ terjeszkedési erőködést’s e’ viszszautasiltatást 
törvénybe ütköző önkényes eltérésnek tekintik s azért ő fel­
ségét a’ törvónysérlő bányaszéknek korlát! közé s rendre 
igazittatása iránt megkérni határozták.

Elnök főispánhelyettes indítványa folytában, orszá­
gunk érdemekkel halmozott nádora félszázados hivatalos­
kodása betöltésének napján óhajtott üdvözlésére ’s e’ me­
gye iránta! tiszteletének bemutatására küldöttség nevez­
tetett. —

A’ köz erő alkalmazására megbízott állandó válaszl­
vány beadott kimerítő jelentése, mellyben eddigi munkál­
kodásának eredvényét ’s a’ teendők szükségét, a’ még len­
maradt öszves erőt,’s azok hova fordít indása iránti vé­
leményét, az utak állandósítását tárgyazó javaslatok kísé­
retében mutatta be, mint a’ tiszta kezelés és pontos eljárás 
példányképe küzméltánylást aratott's javaslatában előter­
jesztett üdvös eszmék sikerbe vétetni határoztattak. Előtér - 
jesztése folytában Zólyom és Liptómegyék határáig két uj 
útvonal-megnyitásra ’s kijelölésre biztosságok küldetlek 
ki, melly utak ha, mint hiszszük, létesülésnek lógnak örven­
deni, megyénk gyáripara’s kereskedése újabb jótékony esz­
közökben találandja felvirágzása biztos emeltyűjét.A’mar­
hahús fontjának ára 10 és 9,a’juhhúsé 6,a’sertéshúsé 14
krra határoztatott. — Jövő közgyűlés határideje nov. 12.
’s következő két napjaira; törvénykezésen kezdete nov.tOik, 
évnegyedes törvényszék kezdete azon hó 23ik, évnegyeden 
közgyűléseké azon hó 30ik napjaira tüzeltek. Levelező.

SzeyeBmegye tlaitnjiló Uttzeyüléee.
Lőcsén, October 2kán. Szepesmegyének tisztikara, melly I. 
e. September 29kén főispán! elnöklet alatt választatott, 
következendő: alispánokul közfelkiáltás által megmaradtak: 
első Jóny Vincze, második Görgey Arnold; fóadószedó fel­
kiáltás által megmaradt: Goldberger Imre; ellenőr felkiáltás 
állal lett Görgey Herman eddigi aladószedő; főügyész sza­
vazás állal lethJámborszky Lórincz eddigi alszolgabiró; al- 
iigyész szavazás által lethSzontagh Károly eddigi tisztelet­
beli alügyész. Nemesi pénztárnok felkiáltás által letűBobest 
Mátyás, ki mull közgyűlésen főszolgabírói hivatalát letette. 
A’ lőcsei járásban főszolgabíró felkiáltás által lett: Görgey 
Geyza, eddig alszolgabiró ugyanott; alszolgabiró felkiáltás 
által lett: Horváth Sándor; aladószedő szavazás által lett: 
Zaffiry Pál eddigi rendes esküdt; esküdlek leltek felkiáltás 
áltakSzerdahelyi Frigyes és Záborszky Boldizsár.—A' rna- 
gurai járásban főszolgabíró szavazás által megmaradt: 
Sváby Ignácz; alszolgabirák felkiáltás által maradtak: Lá­
nyi Ferencz (kit a’ m. főispán ezúttal főszolgabírói czimmel 
ruházott fel) és Maltavovszky János; aladószedővé szava­
zás által lelt: Sváby Gáspár; esküdt felkiáltás által meg­
maradóit: Schneider János György, leltek: Schneider Adolf 
és Görgey Sándor.—A’ bányai járásban főszolgabíró fel­
kiáltással maradt: Máriássy Adám; alszolgabirák lettek sza­
vazás által: Jekelfalussy Emil eddigi esküdt, és felkiáltással 
Kolacskovszky Gyula; aladószedővé szavazás által lettXX yda 
Antal eddigi rendes esküdt, esküdtekké pedig lelkiállás ál­
tal: Gundelfinger Károly és szavazás által: Tóke Sándor.
A' tátrai járásban főszolgabíró felkiáltás állal megmaradt: 
Máriássy Mihály; alszolgabirák maradtak felkiáltás által: 
Sponer Antal György és Glós Miklós; aladószedő maradt 
felkiáltás által: Glós Lajos; esküdtek maradtak felkiáltás ál­
tal: Zalliry István és Kis Albert. Számvevő: Mattyasovszky 
Incze; utiigazgató: J.mcsó József; hajdúk hadnagya: Gun­
delfinger Ferencz; központi biztos: Doleviczényi Gábor; 
kézsmárki biztos: Cornides Pál; főorvos: Forlmayer Józsel 
mérnök: Fabriczy János, vetélkedőik nem lévén, hivatalaik­
ban megmaradtak. Ugyszinte megmaradtak a’ sebészek és 
bábák is; Késmárszky bányai járásbeli sebész tiszteletbeli 
főorvosi czimmel.

Végre a’ m. főispán szokásos jogánál fogva kinevez­
te a’ jegyzői hivatalt ekképen: főjegyző: Kray Miksa és első 
aljegyző: Görgey Hugó megerősltteltek; másod aljegyző­
nek neveztetett Engel József eddigi rendes esküdt; tiszte­
letbeli aljegyzőknek pedig gr. Csáky Móricz, Szontagh Vil­
mos, Jancsó Vincze és Doleviczényi Róbert, lrodaigazgató:

Nagy Lajos znegerősittetett, úgyszinte Bóbest Emanuel le­
véltárnok is. Elnöki Írnoknak neveztetett: Hosszú László; 
levéltárnokinak: Spiegel András; a’jegyzői hivatal Írnokai­
nak: Spiegel Károly és Bárdossy Ferdinand.

Az egész tisztujilás, melly teljes hiedelemmel számos 
hölgykoszorúnak a’ karzatom jelenlétében ment véghez, 
délutáni három órakor már be volt fejezve’s mint nem min­
dennapi nevezetesség, megjegyzésre méltó az, hogy kive­
vőn azokat, kik a’ mull közgyűlés alatt leköszöntek, mind- 
öszsze csak három tisztviselő, úgymint kél aladószedő és 
egy esküdt maradt ki eddigi hivatalából,a’többi mind vagy 
felébb lépett, vagy előbbi állásában megmaradt.

September 30kán főispán ő méltósága Lányi Sán­
dort, Breuer Sándort és Fabriczy Gyulát tiszteletbeli alü— 
gyészekké’s néhány más egyedet tiszteletbeli esküdtekké 
nevezett ki. Táblabirák ezúttal nem neveztetlek, miután a- 
zok, kik ezen kitüntetésre érdemeseknek látszatának, már 
a’ minapi főispáni béig tatáskor ki lőnek nevezve. Jancsó 
Vincze pedig tegnap nyert aljegyzői hivataláról lemondott.

Ezekután közgyűlés volt ’s legelőször is kihirdettetett 
egy elnöki levél, mellyben hirüladatik, 
hogy őfelsége, nádor őfensége félszáza- 
dos hivataloskodása ünnepét november 5én megülletni 's a’ 
pesti iparoskolát ó fensége nevével diszesiltetni kívánja. 
Ezen levél rendkívüli lelkesedéssel fogadtatott’s azoknak, 
kik e’ megye küldötteiül az ünnepély idején Pestre menni 
kívánnának, meghagyatott, hogy magokat jókor főispán ó 
nagyságánál jelentsék.

Egyébaránt ez ülés főtárgya a’fenyegető ínség volt.
A’ \itatás sokfelé elágazott: némellyek kölcsönt, mások 
szabad ajánlást, a’ túlnépesedést gátló eszközöket, magtá­
rak kezeltetését ’s löbbefélét emlegettek. Végzéssé Ión: 
hogy 20 ezer pforinlig rúgható kölcsön vétessék fel ’s azon 
élet vásároltassák; a’kölcsönt magok az adófizetők, kik 
abból segedelmet nyorendnek, térítsék viszsza; a’ beszed- 
hellenségekért és kamatokért a’ nemesség kezeskedjék, de 
ollyformán, (miután állalányosan elismértetett, hogy itt 
kényszerítésnek helye nem lehet) hogy azon esetre, ha né­
mellyek a’ szokott felosztási kulcs szerint reájok esendő 
mennyiséget megfizetni vonakodnának, a’ hijány a’házi­
pénztárból pótoltassák. Az alapeszme, mellyel M.
Á. Iá blab iró hozott szőnyegre, itt az volt: hogy a’ 
nemesek ne csak állalányosan szóliltassanak fel segede­
lemadásra (minthogy az illy felszólításnak csekély sikere 
szokott lenni,) hanem formaszerinti felosztás, reparlitio 
történjék, és mindenki a’ reája esendő illetőségnek szabad 
akaratból! megajánlására szólitlassék fel. így remélljük, 
hogy a’kisebb vagyonnak a’ reájuk esendő illetőséget cse­
kélysége miatt minden készséggel meg(izetendik,a’ gazdag 
uradalmak pedig már csak azért serit maradandnak hátra. 
Megválik, minő lesz a’ siker. A’ kezelési utasítás készítésé­
re válaszlvány küldetett ki.

A’ közgyűlés, folyvást főispáni elnöklet alatt, folytat— 
látott October lsó napján is, ’s ekkor nevezetesen fölvé­
tetett a’ házi adónak elóleges kivetése az 184%ki katonai 
esztendőre; a’ házi adó ezúttal 45,244 pforintot 10'%o krt 
teend, mellyben foglaltatik a’ katona-élelmezési veszteség 
9357 pillái, és az előfogatok 4000 pfttal. (Ez 48 pkraj- 
czárral számítván egy állomást, vagyis két mérföldet, le­
szen 10 ezer mérföldet és igy ezen elófogatokkal a’ föld­
teke egyenlítőjét majd kétszer körül lehelne utazni! (Üsz- 
szehasonlilás végett megjegyeztelik: hogy a’ házi pénztár 
184 Ys évben 51,795 pft 1139/i o kr. —184Ve pedig44,262 
pft 37 krajezár voll.)

Pozsonyrnegye levele következtében, az erdélyi tör­
vényhatóságok fel fognak hivatni, hogy a’ Magyarország­
gal! egyesülés eszközlése végett országgyűlési választ- 
ványt küldjenek ki.

Peslváros felszólítása azon költségek pótlására, ami­
lyeket a’pesti kórházban ápolást nyerő vidékiek okoznak, 
annyiban viszhangra talált, hogy azon költségek az olly 
egyenek magány-vagyonából, (de nem a’házi pénztárból) 
meg fognak téi illetni.

Hogy ez alkalommal a’lakomák, nyilványos és ma- 
gány-házaknáli lánczvigalmak, több rendbeli zenésztársa­
ságok ’s egyéb mulatságok nem hiányzottak, említeni 
szükségtelen; de megemlítést érdemel talán az is, hogy egy 
műkedvelő társaság, melly leginkább tanuló Újakból állott, 
sept. 27én egy magyar színdarabot (szökött színész és ka­
tona) adott elő, nagyszámú közönség eiótt.

Egy igen kedves vendégünk volt ez egész idő alatt m. 
előterjesztő udvari tanácsnok Zs. E. ur, 
e’ megyének szülöttje és három Izbeni országgyűlési nagy- 
hirü követe. — Közli Fabriczy Sámuel.

Hlhnrinegyel Itözgyiilé* sept. 23kán. \ ke­
gyes olvasót Bihar tanácsteremébe vezetem. Felolvasta­
tott a’ megye állapotáról értesítő alispáni jelentés, melly— 
bői a’ rendek megérték, hogy a’ rabok valóságos száma 
mai napon meghaladja a’ nyolezszázat. Ebből alkalmat vön



LÍ-4Í

a’m. fóisp.helyettcs annak indítványozására, hogy a’ ki­
sebb rendű vétségek megfenyíttetése iránt magok a’ tiszt­
viselők intézkedjenek a’ nélkül, hogy az ezek elkövetőit,mint 
eddig szokás volt, a’megye börtönébe kisértessék. És lón 
helyeslés több oldalról. A’ főisp.helyeltes véleménye szerint 
a’ rabok roppant száma a" megyében uralkodó szükségből 
származik. És elnök urnák némi részben igaza lehet, de i- 
gaza volt tb. B. J.nek is, ki saját tapasztalására hivatkozva 
a’ rabok megszaporodlának okát nemcsak a’ szükségben 
véli rejleni, hanem azon körülményben is, miszerint a’ me­
gyei tiszti ügyvédek a’ bűnügyi iratokat elkészittetlonül bo­
csátják törvényszéki tárgyalás alá, úgy hogy a’ tárgyalás­
kor felderüló Injányok miatt a’ törvényszék majd a’ tiszti 
ügyvédi szerepet veszi fel; majd vizsgáló küldöttséggé ala­
kul. ’S ezért felkéri az alispánokat, hogy a’ t. ügyvédeket 
az iratok tökéletes elkészítésére utasítsák. Utána másod­
alispán mentegeié az ügyvédi hivatal eljárását,majd a’ tár­
gyalásra kitűzött ügyek szövevényességét, majd a’ tisztileg 
berendelt tanuk meg nem jelenését hozván fel; egyébiránt 
az indítványt pártolja. Az indítvány ellen azonban elóada- 
totl hogy igen fontos okok vezérelték a’ megyét azon vég­
zés-hozásra: minélfogva a’ csekély vétségek megfenyitése 
a’ tisztviselők kezéből kivétetvén , az törvényszékre bíza­
tott; ’s kellemetlenséget szülhetne azon okoknak a’ végzés 
megmaradása végctti fölelevenitése; hogy rendezetlen el­
járás mellett csak a’ végzés fentartásával lehet némileg 
megközelítői; hogy az igazságszolgáltatásban egyforma 
mérték tartassék ’s az indítvány ellen, a’ végzés fentartása 
mellett szólók között Sz. I.nek, az illetők által meg nem czá- 
folt beszédéből megértették a’ rendek egyfelől azt, hogy a’ 
végzés ellenére a’csekélyebb vétségek iránt az alsóbb tiszt­
viselők részire utasítókig rendelkezett az alispáni hivatal; 
másfelől pedig azt, hogy bizonyos ’s az illetők által a’ cse­
kélyebb vétségek rovatába sorozott hibáért ölven bot nyuj- 
tatott osztályrészül. És sokan elszörnyedének, az indítvány 
pártolóji pedig, a' végzés fenmaradásaért felhozandó fon­
tos okok kellemetlensége miatt lesiklottak az indítvány me­
zejéről, az elnök intett ’s a’ végzés megmaradt — papiro­
son. Nekem pedig eszembe jutott, mit egykor olvastam: 
„Oh allmächtiger Haselstock! Fahre nur fort in deinem Be­
streben den Menschen von hinten zu erleuchten,und brächst 
du auch bei der Arbeit zusammen, so sey versichert, dei­
ne Kinder werden nur in deine Fusstapfen treten, und un­
ter der Leitung ihres geschickt führenden Meisters, I'ro- 
fos genannt, das Ziel erreichen, das Du verfehltest. Unbe­
schreiblicher Haselstock, dein Dasein sei gelobt!“ Így a’ 
mindenható mogyorópálcza ismét viszszafoglalá nálunk bi­
rodalmát, mellybül az eszelős érzelgősség kiűzte.

Majd láblabiró B. J. előadása ébreszté fel a’ ren­
dek figyelmét; ki megemlítve azt, hogy az alispáni időszaki 
jelentésben egy nevezetes lény nem emllttetett meg, enge­
dőimet kért annak bejelentésére, ükkor elóadá: hogy a’mull 
törvényszéki napok alatt némelly rabok által egy folya­
modvány intézteiéit a’ törvényszékhez. Ő a’ folyamod­
vány tartalmát vitatás tárgyává tenni nem kívánja; ha­
nem felhíja a’ rendek figyelmét azon módra és körülmé­
nyekre, mellyel ’smellyek közt a’folyamod vány készíttetett; 
mert a’megyének az igazságszolgáltatás irányában őrköd­
nie kell a’felett is: mi módon lartatik meg a’ fegyelem a- 
zokra nézve,kik az igazságszolgáltatás miatt fegyelmi rend­
szabályok alá vonattak. Elóadá szónok, hogy azon folya­
modvány, melly a’ törvényszékre adatott, a’ kir. tábla által 
egy évi rabságra Ítélt rab T J. tollából folyt ’s kérdést lón: 
mikép történt ez, fegyelem-megrontás nélkül? mikép köz­
lekedhettek a'külön börtönbe zárt foglyok az itéletileg bezárt 
rabbal T. J.fel ? mikép eshetett ez a’ külön börtönbeli ra­
boknak, az illetők által elnézett, öszszejátszása nélkül? Ez­
ért felszólítja másodalispánt, mint a’ börtönbeli fegyelem 
élén álló tisztviselőt: szíveskednék e’ tárgyban felvilágosí­
tást adni. Conticuere omnes intentique ora tenebant.’S most 
a' közönség vette által a’ felhívást, melly hangos „halljuk 
halljuk!“ szavakban nyilatkozott. És a’ m.alispán elmondá: 
hogy maga t.biró B. J. sem kívánván vitatás tárgyává ten­
ni a’folyamodványt, úgy hiszi, hogy minden felvilágosítás­
nak szüksége elenyészik. De a’ közönség nem elégedett 
meg a’ kitérő válaszszal és sürgető a’ nyilatkozást. Másod­
alispán ismét szólt: „ha parancsolják jelentéssel szolgálok.“ 
(halljuk, hallj uk)’s a'közönség hivé,hogy mindjárt meg lesz 
a’ titok fejtve; de a’ kitérés ismét védfegyveriil használta­
tott,'s az alispán harmadszor is szóla: „láblabiró ur felvi­
lágosítást követelt; de én egyesnek számolni nem tarto­
zom, én nem egyesnek, hanem a’ közönségnek vagyok 
tisztviselője.“És az alispán aggó tekintetet vetett a’jobb ol­
dalra, mint követelt közönségére, reméllvén, hogy az szá­
molást nem követel; a’közönség nagy része pedig szaka­
datlanul felvilágosítást sürgetett. ’S az alispán negyedszer 
szóla: „ha nyilatkozik a’ többség, akkor kész vagyok.“ És 
a’közönség, melly már rég nyilatkozott, most újult erély— 
lyel kiáltá: „halljuk.“ ’S végre ötödször szólván, e’ szavak-

kai fejté meg a’ titkot: „a’foglyok beadták a’ folyamodványt, 
egyebet semmit sem tudok.“ —

T.biró N. I. elóadá, mikint a’ megye azzal, hogy az ille­
tő arrul, mi kötelessége, semmit sem tud, be nem érheti, 
mert a' megyei börtön nem azon hely, hol mindenki meg­
jelenhessék’s indítványokat tehessen ’s ha a’törvényszé­
ken, mellyhez a’ folyamodvány idéztetett, jelen lett volna, 
vizsgálatot kérendő vala a’ felelt: ki volt azon ember, ki a’ 
külön börtönben levő rabokat az annyira divatba jött con- 
ferentia-tarlásra felhltta, ki nekik jegyzőt vagy ügyvédet a- 
jánlott, mert kötelességének hitte volna,hogy Biharmegye 
az ország közvéleményében csökkenést ne szenvedjen. ’S 
ha az alispán felvilágosítást adni nem tudott, azt kell adni 
az ügyvédi hivatalnak, azért erre azt szólítja föl. Az ügyvédi 
hivatal helyeit azonban ismét m. alispán szólalt fel, előad­
ván, mikint az illy kívánat sem törvényeinkkel, sem szabá­
lyaikkal meg nem egyezik, sőtbele vág a’ biztosság! mun­
kálatokba’s az egész kérdés mellőztetését kére,mert hiszen 
a’ rendek csak nem akarnak subdelegata commissiót ki­
küldeni? Az alispán előadását elnök ur támogató, hogy t. i. 
mind a’ folyamodvány tartalma, mind készülésének moda­
litása más munkálat tárgya; a’ kettőt pedig elválasztani 
nem lehet ’s felszólitá ezért a’ rendeket, hogy semmit ne 
praeoccupáljanak.“ M. alispán újra szóhoz jővén elmondá, 
hogy a’ két felügyelőt vonják kérdőre a’ rendek, nem 
ót. ’S most első alügyvéd II. J. tévé hivatalos jelentését, 
minélfogva ó ezen rabokra nézve felelősséggel nem tar­
tozik, azokat táblás jegyzékeibe sem vezette.Meg volt é ha­
talmazva T. rab folyamod vány—készítésre, arról nem tud 
semmit, mert neki hozzá semmi köze nem volt.—1 Azon­
ban kérdés tétetett: hogyan mehettek a’ rabok T.hoz 
’s hogyan írathatták vele a’ folyamodványt, midőn külön 
börtönben kell vala lenniök?Mire válaszolt Hr. J.,hogy T.nak 
a’ t.szék engedte meg, miszerint a’ hajdúk szobájában le­
hessen, T.ának a’ hajdúk szobájában az Írás is meg van 
engedve, 's ha levéltárnok J. M.ur ad neki valamelly inni­
valót... A’levéltárnok közbe szól: „én soha nem adtam.“
E’ szavak után másodalispán kezdé beszédét, úgy igazít­
ván ki Hi'.J. előadását, miszerint nem azon törvényszék en­
gedte meg, melly elitélte, T. rabnak azt, hogy a’ hajdúk 
szobájában lehessen. Emlité, hogy van a’ megyének vég­
zése, melly azt tartja: hogy ha levéltárnok ur akarja, irat­
hat ollyan rabbal mint T. — A’ másod alispán és első al­
ügyvéd beszédére azonban levéltárnok J. M. rögtön felvi— 
lágositá a’ közönséget, mikint olly végzés, miilyent a’tisztelt 
urak állftnak, a’ megyei jegyzőkönyvben nem létezik.—

E’ közben láblabiró T. Ö. előadó: hogy ót sem 
az alispán, sem az első alügyvéd nyilatkozata nem 
elégíti ki.’S alispán urnák t.biró B. J. irányában telt azon 
nyilatkozatára, hogy egyes embernek felelni nem tartozik, 
azon megjegyzést tévé: hogy midőn arról van szó: betöltöt­
tük é pontosan kötelességeiket's akkor azzal állni elő,hogy 
nem felelünk:— gyakran igen is világos a’ felelet. Az alis­
pánnak tudnia kell mindent, mi a’ fegyelmi rendszer ellen 
történik; ’s ha nem tud, akkor nem felel meg annak, mi reá 
van bízva. — Hr. J. azt mondá, hogy T. fogolynak az irás 
meg van engedve, de ebből nem következik, hogy folya­
modványokat is Írhasson, mert bezárt rabnak a' tiszti ügy­
véd hire’s az alispán engedelme nélkül folyamodványt írni 
nem szabad. ’S miután sem alispántól, sem első alügyvéd- 
től felvilágosítást nem nyerhettek a’ rendek, e’ czélból a’ 
várnagyot kívánja felrendeltetni. — Nem sokára másod 
aljegyző K. A. beszédéből azt is megértenék a’ rendek, 
hogy a’foglyok még folyamodványuk tárgyalása előtt a'tör­
vényszéki terein ajtaja előtti tornáczra fel voltak állítva ’s 
kérdé szónok: hogy nem tisztviselői elólrges intézkedésre 
mutat é ez? (Kir. tan. B.M. közbe szól: én rendelteltem fel 
őket.) Emlité m. aljegyző, hogy másod alügyvéd T. Zs. a’ 
törv.széki tárgyalás után T. fogolyra nézve a’ vizsgálatot 
meg is tevő ’s világositás-adás végett a’ m. aliigyvédet fel 
is hitta. Megjegyzést érdemel, hogy beszéde végén ígéretet 
tón a’ rendek előtt, hogy akkor, midőn ideje leszen,az illető 
helyen be fogja bizonyltni: kik valónak részesek a’ folya­
modvány keletkezésében. Mi hiszszük, hogy az ígéret telje— 
slttetni is fog; ’s úgy legyen. (Folyt, köv. )

H»»boleeine*y«,l kitz*yülé* folytatása. Sep­
tember Idén folytatván lanácskozásinkat, fóispáni helyet­
tesünk bemutató a’ nmlgu htanácstól hozzá érkezett’s min­
den észrevétel nélkül hagyott mull évi jegyzőkönyvet. A’ 
rendek megütközvén azon,hogy a’jegyzőkönyv csak 
egy személyhez’s nem magához a' megyéhez küldetik le, 
azt el nem fogadták. — Olvastatott továbbá 
a'nm.h. t. inlézvénye, melly szerint a’ vasárnapi tanodák 
tárgyában leírván , a’ megyével tudatja, hogy a’ 
kormány roppant költségei miatt a’tanítók jutalmazásához 
nem járulhat, hanem a’ megyei rendek ’s illető községek­
nek jóra törekvésében helyzi bizalmát.Jelen intézvény, múlt 
gyűlésünknek azon határzatára, mellyszerint a’ legfelsőbb 
helyen illy vasárnapi tanítók némi jutalmazását kiknié bár­
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tól kodánk, jött le.—Ugyancsak előbbi gyűlésünkről felír­
tunk, hogy a’ nm. htó tanács ne a’ Pesther Zeitungot tegye 
hivatalos lappá, melly feliratunkra válasz érkezett azon ér­
telemben, hogy a’ nm. helyt.tanács előbbi liatárzatánál ma­
rad, azt adván okul, hogy a’ váltótörvényszékek a’ Pesther 
Zeitungot vevék gyakorlatba.

Azon kérelmünkre,hogy a’ nm. h.tan. a’ pesti egyetemét 
orvosi magyar oklevelek szerkesztésére ’s kiadására szo­
rítsa, szinte lejött a’ válasz, melly a’rendekkel tudatja,hogy 
ezentúl a’ sebészi, szülószi ’s más illy rangú oklevelek ma­
gyar nyelven adalandnak ki ’s egyedül csak az orvostaná­
riak fognak latin nyelven szerkeszletni.

MireK. Ö. erélyes szónoklata következté­
ben az lön a’ határozat, hogy ezentúl a’ latin okleveleket ki­
hirdettem! nem lógjuk ’s ezt a’ nm. helyt.tanácscsal tuda- 
tandjuk. Midőn pedig P. I. lelkész ur ez ellen azt gördité, 
hogy ezen határzat csak az ártatlan orvosokat sujtandja, S.
1. közszereteté ’s fiatal táblabiránk azt válaszoló, hogy ma­
gányos személyek sorsa tekintetbe nem jöhet, midőn a’ ha­
za közérdeke’s méltósága forog fen. — Bizonyos úrbéri, 
még be nem végzett pert a’ nm. helyt.tanács fölterjesztet­
ni rendelvén, az határoztatok hogy a’ kérdéses pert annak 
idejében lépcsőnként! feljebbvitel utján felküldendjük.

Olvastatott Kraszna levele, mellyben elpanaszolja 
hogy az erdélyi országgyűlésre ismét meghivatott, mit fáj­
lalván, kéri a’ rendeket, hogy anyaországba! bekeblezteté- 
sét sürgessék. E’jtárgyban.

Mi már megtettük ebbeli lépéseinket ’s részvéttel 
vettük a’ panaszt. Egyéb nevezetes nem történt. Azonban 
nálunk Pestmegyének az elhirhedt szolgabirói kihágás irá­
nyában tanúsított erélytelensége nagy indignatíót ger­
jesztett. —

A’búza köble 15—16 váltó ft. a’ rozsé 13—kölen 
nincsen, tengeri kevés, burgonya még kevesebb, szőlő ige 
jó és elég. Szüretelni fogunk jövő hetekben.—Vad rucza 
’s egyéb szárnyas állat olly tömérdek, hogy az ember bá­
mul rajta. Milliónyi sergek röpülnek egyik mocsárból a’ má­
sikba. Az öregek sem emlékeznek illy roppant sokra, mint 
az idén van. Többen azt rebesgetik, hogy ez az éhség elő­
jele, én legalább nem mondhatnám, mert ez inkább sok 
sültre mutat. — Br M.

Szab aduéról sept. 25kén. A’ socialis téren min­
den egyes ember önmagában ’s önmagára nézve teljes ha­
talom, a’ rokonszenvüek együttmunkálása pedig e’ hatalom 
körét nevezetesen tágítja; mert az egyesületi eszmének a- 
zon gyönyörű sajátsága van: hogy a’ kik socialis józan ezé- 
lokra egyesülnek, hatásukat részvétlen hideg milliók nem 
akarása sem képes akadályoztatni.

Az egyesületi eszmének lón nálunk 
is sikere, mert városunk több lelkes egyedeí, fókép az i- 
paregyesületnek a’ nemzet szivében! napról napra terjedő 
gyökerezése óta, —mind szellemi mind anyagi erőnket nö­
velni kívánván, a’ dolgozó néposztály napi keresvénye fö­
löslegének gyümöicsözés állal pazarlástól takarékosságra! 
szoktatása, nemkülönben a’ vagyonosbaknak jutányos fel­
tételek melletti pénzt kölcsön kaphatása ’s a’ rémületesen 
terjedő uzsora körmeibóli menekülhetése miatt, helybeli 
körülményinkhez alkalmazott takarékpénztár-alakitást el­
határozónak. Ennek következtében folyó évi február 17én 
itt Szabadkán a’ báesmegyei osztályok küldöttei közbejöt­
tével tartott közgyűlés alkalmakor Zákó István indítványa 
’s Zomborcsevits Ferenoz városunk főjegyzője által az in­
dítvány bővebb kifejtése ’s a’ takarékpénztáraknak az e- 
gész hazára, különösen pedig városunkra! hasznos létét ki­
mutató előadása folytán a’ takarékpénztár felállíttatása el­
határoztatott,és az alapszabályok kidolgozására négy tag­
ból álló válaszlvány tudósítás terhe alatt közgyűlésiig ki 
is küldetett, ezúttal a’jelenvolt követek ez intézetnek keb­
lükben leendő terjesztésére hasonlag felszólíttattak. Az em­
lített tervező válaszlvány folyó évi május 17én tartott ta­
karékpénztári ülésben munkálatát beadván, ez alkalommal 
a’ megvitatott alapszabályok csekély módosítással helyben- 
hagyattak, ugyanis a’ kiküldött válaszlvány a’ részvények 
számát 200ra, az egyes részvényt pedig 50 p.ftban hatá­
rozta meg; azonban az aláírási ív-megnyitáskor reményün­
ket haladóig 400 Íratott alá, 'és igy a' felebb emlitett má­
jusi közgyűlésben a’ takarékpénztári egyesület magát ala- 
kultnak nyilványitá, ’s a’ részvények számát 400, az egyes 
részvényt 50 pengő flban állapító meg. Minek következté­
ben az egyesület tanácsi pártfogást’s általa a’ nm. m. kir. 
helytartótanácshoz! fölterjesztést kérvén, a’részvények fi­
zetését elhatározó. Azonban a’ városi tanács e’ tárgyban 
hozzánk érkezett ’s felküldött takarékpénztári alapszabá­
lyok viszszakiildetését magában foglaló helytartótanácsi 
intézvényt, — mellyben az foglaltatik: hogy miután őfel­
sége legközelebb kibocsátott rendeleténél fogva, a’ taka­
rékpénztárak alaptőkéjét 30 ezer, az egyes részvényeket 
pedig, mellyek egyszerre fizetendők, 100 pengőforintban 
megállapítottaknak elhatározó, — a’ társasággal irányzó-
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sül köztölte, az egyesület az intezvényt folyó évi September 
13án tartott gyűlésében azon módosítással fogadta el,hogy 
a’ részvények egyszerre! lefizetésétől,-tekintve városunk 
mostani rósz termését’s a' kereskedésnek árnyékával is 
alig biró helyzetünket, — minket fölmentem ’s az egyes 
részvények három izbeni lefizetését megengedni kegyes­
kedjék. Továbbá van szerencsém itt megérinteni: hogy fo­
lyó évi juiius 19én tartott ülés alkalmakor Spelletich Bódog 
elnök által indítványozott ’s az iparegyesület felvirágozta­
tására czélzó fiók-iparműtárnak 100 pengóflos biztosítéki 
részvények általi felállítása egyhangúlag elfogadtatván, an­
nak megbirálására négy tagú válaszlvány küldetett ki. Ezen 
terv-birálásra megbízottak e’részben készült észrevételeit 
be nem adták ugyan még,azonban czélszerű lesz nyomosb 
megvitalhatás végett ezek alapvázlatát megismértetni kö- 
vetkezőkben:

1) Az iparműtár egy vagy több olly kereskedő által 
lesz felállítandó, kik elegendő vagyonbeli biztosítást nyúj­
tani képesek. 2) Ezen aláírás folytán keletkező szerződés a 
váltótörvényszéknél, ugyszinte a’helybeli hatóságnál kellő 
biztosítás végett bejegyzendő. 3) Az iparmutárban létező 
minden áru az egyesület tulajdonához tartozván, egyedül 
azok eladása illetendi a’ vállalkozót, ki mind az eladásról 
mind a’bevételről hetenkinta’ megbízottnak számot adni s 
az áruktól bejött készpénzt egy e’ végre készítendő ’s há­
rom külön kulcsosai ellátandó pénztárba letenni tartozzék.
4) A’ vállalkozó, valamint a’ neki átadott minden árura, 
ugyszinte a’pénztárba tett pénzre nézve is felelős, véletlen 
szerencsétlenségi esetben is (?)-5) Jóllehet a vállalkozó 
kereskedőnek elegendő biztosítékkal szükség ellátva len­
nie, mindazáltal hitel-szilárditás végett alulírtak biztosítéki 
részvényeket Írnak alá, minden egyes részvényt 100 ezüst 
frttal számítva. 6) Az iparműtár-kinyithatásra legalább 100 
részvény-aláirás szükséges. 7) A’ részvényesek az aláirt 
öszveget készpénzben csak azon esetre fizetendik, ha a’vál- 
lalkozó kereskedő,mi nem reméllhetó, eleget tenni nem vol­
na képes, ez esetre azonban alávetik magukat az 1836:20. 
t.cz. által kijelölt szóbeli bíráskodásnak. 8} Valamint egy 
részről a’ részvényeseknek az imént kijelölt eseten kívül 
semmi kötelességük, úgy más részről semmi előjogaik nem 
leendnek.9) A’ vállalkozó kereskedő a’megbízott egyedek 
által meghatározandó és száztól tíznél többre nem mehető 
eladási árt önmaga élvezendi, úgy: hogy a’ bolt-haszon­
bért évenkint előre lefizetni, a’ fölszerelést maga költsé­
gin megtenni’s a’portékák hozatala, fentartása, eladása s
ebből jött pénz-szerteküldés költségit önmaga viselni tar­
tozik. 10) az iparműtárba elfogadtatik bárminemű hazai 
gyártvány,’s az illető gyártóknak az általok meghatározan­
dó árt eladás után vagy megküldi, vagy ha el nem kelné­
nek, természetben téríti viszsza.il) A’vállalkozó kereske­
dő, a’gyártók által kijelölt’s ehez megbízandó válaszlvány 
által adott kamatoi kívül a’ vevóktül semmi más dijt nem 
követelhet; de az árut sem drágábban, sem olcsóbban nem 
adhatja el.Milodanovics István.

Erdélyi orezággyüléel ügyel*. A’ sept. 28- 
diki tizenegyedik országos ülésnek, mellyben az or­
szágos elnök egészségi gyöngélkedése miatt gróf Lázár 
László tartományi kanczellár elnökle, tárgya volt a megü­
rült egyik kormány-tanácsosi állomás betöltése. Említve 
volt, hogy a’ főszámvevóségi elnökségre történt választás­
kor az unitáriusok részéről második és harmadik helyen S a- 
1 a Mihály ésSzenliványi Dániel egyenlő szótöbbsé­
get nyervén, mai ülésre uj szavazás tűzetett ki a’ végett, 
hogy az egyenlő szózatszámot nyert egyedek közül kimen­
jen a’ második és ki a’ harmadik helyre? A’ múlt ülésről 
szóló jegyzőkönyv hitelesítése után Sz ént i vány i Dá­
niel k. t.biró kijelenti, miszerint a’ második helyre leendő 
soroztatás igényéről lemond, mihezképest a kk. ésrr. uj-
szavazással ne fáradjanak.

Elnök: llaa’m. t.biró ur lemondása elfogadtatni, 
fölösleges lesz a’ szavazás; ha pedig nem, időkimélés te­
kintetéből két ládát ajánl használtatni, hogy egy úttal a’ 
kormánytanácsosi választás is véghez menjen. T ü bb e n: 
nem kell uj szavazás. Kol o smegye egyik követe: 
Ha a’ mull orsz. gyűlésen megállapított választási szabályok 
felolvastatnak, nem lesz senki, ki a’fenebb nyilatkozott kr. 
t.biró lemondását elfogadhatónak találja. Ott tisztán meg 
van határozva,hogy valahányszor illy esetfondul elő,mind­
annyiszor uj választás történjék.Egy főispán szerint hasonló 
eset merült fel isiiben, az akkori jegyzőkönyv 55dik lap­
ja kellő felvilágosítást ad, mit kelljen a’ t. kk. és rendeknek 
ez alkalommal istenniök? E’ közben a'kir.korm. szék a te­
rembe jővén \s kormányzó ó nmlga az elnöki széket elfog­
lalván fehzólitá a’kk. és rendeket szavazataik beadására.

E gyk i r. hivat aló s: Mielőtt a’ választáshoz kez­
denének, szükségesnek tarlja a’ fenforgó szózategyenló- 
ségre nézve kijelenteni, miszerint az említett lemondás kö­
vetkeztében nem lálja helyét uj választásnak. A’ multorsz.- 
gyiiléseken hozott választási szabályokban ugyanis két illy-

forma eset van említve, egyik: hahogy a’ harmadik helyen j 
kap két egyed egyenlő szavazatmennyiséget, újra szükség 
szavazni a’végett, mellyik maradjon ki a hármas számból.- 
második eset az, midőn az első helyre nyernek ketten e- 
gyenló szótöbbséget, és ismét szavazás utján kell eldönteni: 
ki menjen az első, ki a’ második helyre? l'gyde a kk. ésrr. 
minden választáskor arra szokták kérni ő felségét, hogy a’ 
többséget nyert azaz első helyen álló egyedet méltóztassék 
megerósitennszóló gr.tehát a második és harmadik bel) nek 
semmi jelentőséget nem tulajdonit és igya’ kettő közt sem­
mi különbséget nem ismer. E g y k i r. t. b i r ó olvassa a 
választási szabályokat tartalmazó 184tki jegyzőkönyvet's 
az előtte szólott kir. hivatalossal egyérielmüleg megjegyzi, 
hogy miután már a’választás alatt nyilványult közvélemény 
első helyre kitűzte maga választottját, kinek megerősíté­
sét ó felségétől az ország rendei kérni szokták; a’második
és harmadik hely között különbséget, és igy ui szavazást 
tenni annyival kevésbbé szükséges, mivel a múlt orsz.gyű­
lésen is fordult elő hasonló eset, mellynél uj szavazás egy­
általában nem találtatott szükségesnek, (helyes!)

E1 n ö k: a’ többség akaratát oda látja hajlani, misze­
rint a’ második és harmadik hely közt különbség nem lé­
tezvén, az uj szavazás fölöslegessé válik.

Ezután a’ kk. és rr. szokott módon a’ választáshoz 
fogtak. Szavazók száma: 205. A’ kir. kormányszék a’ terem- ; 
bői éljenzések közt távozván, helyettes elnök ur néhányat a’ 
kk. és rr. közül segédeiül hivott lel a szavazatok kiszedé­
sére. Többséget nyertek—a’ r. kath. közül: Horváth 
István 198, Szegedi Mihály 195, Kozma I'ál; 185, a’ 
reform, közül: Kabos Dániel 196, gr. Thoroczkay 
Miklós 191,b.Kerné ny Domokos 181; a’ luther közül: 
Géb bel Károly 205, Brennenberg Sámuel 196,
A r z Sámuel 187; azunitariusok részéről: G ál fa I v i Im­
re 200, Szentiványi Dániel 107,1 s z 1 a i László 136 
szavazattal. Elnök ur a’ következő napi országos ülésre a’ 
másik kormányszéki tanácsos-választást tűzvén ki az ülést 
eloszlatá.

A’ sept. 29kei tizenkettedik országos ülésnek, 
mellyben szinte tartományi kanczellár ő rnlga elnökié, tár­
gya volt a’ megürült másik kormányszéki tanácsosság be­
töltése. A’tegnapi ülés jegyzőkönyve felolvastatván, a’ na­
pirendre tűzött választás a’kir. kormányszék részvételével 
kormányzó ó rolga elnöklete alatt szokott móddal ment vég­
be. Szavazók száma205. Többséget nyertek a’r. kalb, kö­
zül: Biró József 195, H o r v á t h Albert 174, gr.K á I n o- 
k i Pál 162;a’reform.közül: S z ac s vai Zsigmond 199, 
Ugronlstván 173, gr. W áss Albert 170; a’luther. kö­
zül: Brennenberg Sámuel 188, B er ti elf Mihály 171,
G e b b e 1 Károly 168; unitáriusok közül: G á 1 f a 1 v i Im­
re 186, Maurer Károly 180;Gyergyai Sámuel 174 
szavazattal.

Elnök az October hó íjén tartandó országos ülés­
re kitűzi az egyik itélőmesler megválasztatását,midőn egy­
szersmind az udvari kanczellár-választást kísérő felirat is 
hitelesíttetni fog. Ezek után az ülés eloszlott.

Sz. Udvarhely város kövelválaszló második gyű­
lését sept. ISdikán fej ezé be. Az olvasó közönség előtt tud­
va van,mikép aug. 8án e’ városnak fóblráját Bodrogi Györ­
gyöt és főjegyzőjét Szeles Károlyt választotta meg ország- 
gyűlési követekkéazon többség,melly ugyanakkora’ .szék­
beli udvarokon lakó, de kiváltságon, vagy polgári telket is 
biró's eddigelé a’követ- és beválasztásba mindig befolyás­
sal birt tagokat kirekesztette. E’választást azért a’főkor- 
mányszék megsemmisítvén folytak a’késziiletek beleken ke­
resztül a’ választásra. A' pantalonos rész (igy neveztetik az 
intelligentia) látva, hogy a’ kék nadrágosak derekasan es- 
télycznek, hozzá fogott a’ boros ozsonnákhoz. Egy estve a’ 
két tanya ugyanazon utczának azon során 's 3 szomszéd 
közegre esett. A' józan vezetők a’ panlalonosakat az ul- 
czáról bevitték az udvarra ’s igy helyben elkerültek minden 
zavart; de midőn éjjel a’ pantalonos rész haza indult, ámbár 
lámpákkal fel volt készülve, hogy a’ rendőrség, mellynek fő­
nökei a’ kék nadrágosak közölt voltak, beléjük ne köthes­
sen ’s ámbár az ut közepén ment: öszszecsapás történt, 
mellybői néhány embert mások vittek haza, de élet nem ve­
szettel.

Mindenik fél a’kezdést a’másikra veti, anriyitazonban 
igaznak mondanak: hogy a' k é k n a d r á g o s fél főnökei 
dúdolták volna a’ gúny dalokat ez alkalommal. A’ pártok 
állása illyen volt: egyik felől állott Udvarhelynek és a’ szék­
nek értelmisége ’s a’ közpolgárokból annyi, hogy a’ szavaz­
ható tagok számát 225re tevén, ezekből 120 a’ pantalonos 
részen volt’s ez biztosan tartotta kezében a’győzelmet. De 
nagy akadályára volt, hogy azon férfi, ki két országgyűlés 
alatte’ várost dicséretesen képviselte,!. i.K. J. azért, hogy 
a’nép választási jogát könnyebben viszszakaphassa, szavát 
adta volt: hogy követséget nem vállal’s kikel a’ pantalonos 
rész helyébe akart, azok a’ köznép előtt még igen ifjak, vagy
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újak voltak. A’ második, vagy is kék n ad rágós párt e- 
lemle kevosebbségben vula, de erős volt először pénzével, 
másodszor az elöljárók hatalmával. Ugyanis Udvarhelyen 
háromféle törvényhatóság van: vannak a’ városban olly tel­
kek, mellyek nemesi birtok néven a’ székhez tartoznak ’s 
ezek fő lisztje a’ nemesek hadnagya, kit olt tizedesnek hl- 
nak; vannak városi, vagy polgári telkek, mellyek fő tisztje: 
a’ f ő h iró; vannak olly lelkek,mellyeket várföldnek hinak, 
mellyek a’gr. Kornis család birtokai ’s ezek főtisztje a’ grófi 
család felhatalmazottja. Jelen körülmények között mind e’ 
három hatalom, melly együttviszi a’ rendőrséget is, egye­
sülve volt a’kék nadrágosak kezében. A’nemesek 
hadnagya t. i. ipa az egyik követjelültnek; másik követe­
lőit volt maga a’ főbíró; S. K. a’ várföld főtisztje egyszers­
mind a'szék köz felperesi ügyvéde.

E’ viszonyoknak sok haszna volt, ha magok a’ főnök 
személyek nem akartak volna is vele élni.A’ pantalonos rész 
győzelme biztos reményével ment a’gyűlésbe, de reményét 
a' titkos szavazásban helyezvén a* czédulákkali szavazást 
akarta keresztülvinni; ez és más választási szabályok fölött, 
mellyeket mindkét fél életkérdésnek lekinte, a' vita két na­
pig folyt. A’pantalonos félnem bánta volna, hogy kinek tet­
szik c z é d u 1 á v al, kinek tetszik szóval válaszsza köve­
teit; de a' kéknadrágos félnem engedett semmiben ’s végre 
szavazásra kelle bocsátni e’ kérdést, minek eredvénye volt, 
hogy 145 szózat 122 ellenében a’ szóval teendő választás 
mellett nyilatkozott’s ezzel bizonyos volt az is, hogyS. K. 
és B. G. fogják nyerni követségre is a’többséget. S. nyert 
145,B. G. 131, K. J. 118, C. L. 107 szavazatot.

Nagy szerepet játszott azon 20 — 30 szózat, mely- 
lyekel a’ várföldön lakó, de városi telket is biró polgárok 
adlak, de mellyeknek létezésüket a’ pantalonos fél csak sza­
vazáskor tudta meg. Sokba került a’ győzelem és a’ mit a’ 
kamrából, pinczéból ’s erszényéből adtak a’ győztesek, ar­
ra az ellenfélnek nem lehet szava, erre csak az elfogulat­
lan ’s részt nem vett honpolgár sóhajthat fel a’ haza érde­
kében; de ha e’ győzelem ára az leend, hogy a’ rendőrség, 
melly a’ főbíró és tizedes kezében van, megszűnik, e’ miatt 
soknak lesz joga panaszkodni. $

niiirmnroHliuí septemberben. Bencza Vazul fia­
tal pór nemes rablóra a’ n. vármegye 200 pftnyi jutalmat 
tűzött ki, ha élve fogatik el, 100 pengőt Ígért pedig annak 
ki halva szolgáltatja kézhez. Ez noha becsületes családból 
származott, már egy Ízben éjjeli rablásai miatt rögtön-biró- 
ság által akasztóiéra Ítéltetett, de megszabadittatott ’s bör­
tönbe vettetett. Innen elszökött és most születéshelye köze­
lében dúlva barangol,szorgalmasan lop ’s noha gyakran éj­
jel jelenik meg ott, még sem merik a’ lakosok elfogni,mert 
számos rokonnal Dir, a’ hatóság minden lépéséről tudósit— 
tátik: ennélfogva odébb áll. Nemrég kedvese tartózkodási 
helye áruitatott el ’s az a’ törvényszék kezeibe került. Mi a" 
rablót annyira felbőszítette, hogy a’ feladónak felgyújtotta 
kazal szénáját ’s három szarvas marháját keresztül szúrta, 
miután ót magát félholttá verő. Egy más nemes embernek, 
ki szinte segített kedvese elfogatásában, mindkét lábába 
lőtt, öszszezuzta fejét ’s nejét irgalmatlanul megdöngelte. 
Miután most jutalom van fejére kitűze, reméllik, miszerint 
nem sokára megszabadulnak tőle. — A’ burgonya környé­
künkön is nyavalyás 's több vidéken egészen megromlott és 
használhattam Ez főleg a’ bérezés Yerhovinában tapasz­
talható, hol a’ zab — ez egyetlen gahnafaj is roszszul fize­
tett ’s mi eddigelő diszlőnek mutatkozott is, azt a’ beálló hi­
deg semmivé teszi. Itten tehát az Ínség igen nagy lesz, fő­
leg miután múlt évben olt pusztító hagymáz uralkodott, az 
az idén is a’nagy szükségben ’s rósz táplálék mellett aligha 

! elmarad. A’megye, mellynek nagyobb része szinte szegény, 
kérelmet nyújtott ó felségéhez gyámolitás végett, mit édes 
reménnyel is vár. Hihetetlen, milly szomorú, meghaló jele— 
netit láthatni itta’nyomornak. Verhovina terméketlen ré­
széből vonuljanak ki az inségzaklaltarusznyákok ’s jobb vi­
dékekre, millyek Magyarországban még elég számmal lé­
teznek, települjenek le, addigisa’Tiszaszabályozásnál több 
ezer találhatna keresetmódot's ez által szükséges élelmet 
— vagy felső Szabolcsban, vagy Tiszadobnál, vagy Csong- 
í ódnál.

NyliathozBt a’kolozsvári Nevelőikor részéről0) 
A'közelebbi pesti lapok egy tudósítását hozák a’ kisdedovó- 
inlézetekel Magyarhonban terjesztő egylet válasilványának! 
Ennek Ildik ponjta szerint ,,a’k ol o zs v á r i nevelői 
kör m cg oldás végett egy kérdést tón fel 
a’ budapesti kisded óvók eszmecsere- 
társalgási gyűlésének, mellyre az érin­
tett gyűlés lelelete a’ 67d. számú Társal­
kodóban k i n y o m v a“ ’s a’ Nevelői körnek is leküld- 
vevan.A’ köre'feleletet atyaílságostisztelettel vette;kény­
telen azonban kijelenteni, hogy körünknek a’ tiszteit tár­
sulattal leendő és gén óhajtóit közlekedése megkezdésébe

°) Tisztelettel kérjük az illető lapok t szerkesztőit e’ 
nyilatkozatnak becses lapjaikba leendő fölvételére.
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valaki magát kéretlen iilbeléavatt a. Ama 
kérdésről ugyan is e’ körben soha említés ne m volt 
t é v e, annál kevésbbé lehetett sző másokkali közléséről. 
Egyszersmind illyféle tévedés kikerülhetóse tekintetéből 
nyilványilja a’Nevelői kör „mikép hivatalos levelezésit min­
dig csak választott rendezője és jegyzője aláírása mellett 
teszi.“ Kelt a’ Nevelői kör tizedik kisg\üléséből, Kolozsvárit 
sept. 19kén 1846. Gáspár János a’ kolozsvári Nevelői kör
jegyzője- ,

Alulirt tisztelettel jelenti a’ t. ez. közönségnek, mi­
szerint vasárnap October llkén a’helybeli legjelesb mű­
vészek közremunkálása mellett, az ő cs. kir. fensége Jó- 
zsef-nádor magas pártfogása alatt álló ’s Josephinum ne­
vet viselő árvaház javára nagy hangversenyt fog rendez­
ni, mellyben Liszt Keren ez hazánkfia is, keletre! ha- 
luszthatlan átulaztában, rövid itt mutatása alatt közremű­
ködni fog, ezáltal a’közeledő nemzeti ünnephez saját mély 
hódolatával is járulandó. Melly hangversenyben! pártfogó 
részvételre a’ t.cz. közönséget mély tisztelettel tollúja I* e-
trichevich Horváth Lázár.

Oml»pi9*itl napló. (_Uclob. hkán.) Minap halan­
dóságunktól szokatlanabb módon szorongattatván, egyik 
barátunkat szólitók fel ujdonságirásra, ki e’ hivatásnak szíve­
sen engedett; de rovatunk mellé f gyászjelt tűzött, talán bi­
zony szomorú sejtelem bántá t. barátunkat; mi azonban kö­
szönjük szépen ez elhamarkodott meglisztelést. Ez alatt 
Zerlíi felforlyant az érintett ,antididaskalia‘ miatt 's méige- 
sen hadonáz a’Honderű hasábjain, [>edig rovatunkban épen 
csak azt czéloztunk megemlíteni,hogy /.. marezona tollal az 
utóbbi évtizedbeli magyar irodalmai lünkre vágynék silány!— 
tani; de fegyvert emelni ellene hasztalan munkának találjuk, 
miután ellenkező adatokban, hála Istennek! dós a’magyar 
közönség. Csak azt említjük meg, hogy ő saját elméletekéit 
süteménnyé akarja változtatni a’ magyar irodalmat, mihez 
legutóbbi czikkében a" kovászt is megtelte; — de milly sike­
rű sütő kerül belőle, majd elválik. — Irodalmunkból jelenleg 
is becses újdonságokul mutathatjuk be: liajza \ ilágtiirteiie- 
tének V.’s Kuthy Hazai rejtelmeinek Mid. fűzeiét, mellyek 
saját nemükben helyt állanak bármelly lentorzongó idétlen 
kritikaszter elolt. Szigligeti öszszes színmüveinek második 
füzete is megjelent, tartalma:,A’rab4 eredeti színmű 3 sza­
kaszban dalukkal. Ára 30 kr. pp. — Jósika ,Abafy‘ czirnü 
regényét egy fiatal Író színművé dolgozza által, ebből igen 
élvezhető darab válhatik ügyes kezek közt. Ugyanazon re­
gényírónk egyik regényét Kinta színész ,Néger1 ezlm alatt 
dolgozta által színpadunk számára. — Múlt szombaton „Az 
ördög része“ czimíi uj víg opera nagy számú közönséget 
csődite nemzeti színházunkba, ’s minthogy ez a kedves Lász- 
lóné javára ’s különös igyekezettel adatott, altalányos tet­
szésben részesült.

Magyar tud. egyetemünk az idén kedvező nemzeti szel­
lemben fog működni; nyelvünk ügyét kicsinyek és nagyok e- 
gyenlő lelkesedéssel karolják fel ’s már nem sok időt ígé­
rünk, hogy nálunk e’ fő tanintézetben, minden, mint kell is, 
magyarleend: f. I8i6/7re igazgató: Verney József, hittani 
dékán: Szilassy János; jogtani: Virozsil Antal; orvosi: Havas 
Ignácz; bölcsészeti: Jedlik Ányos; mindnyájan tudományuk
éj buzgalmukról közösen ismért férfiak.

Még egyszer emlékezetbe hozzuk Marasloní muvész- 
akademiáját (lásd mai Társalkodónkat) melly mull szom­
baton déliitán ünnepélyesen nyittatott meg ’s a’ szemlélni vá­
gyóknak folyvást nyitva áll; tanulók ez intézetbe mérsékelt 
dij mellett juthatnak; de inegkivántatik, hogy előleg tanujeleit 
adják tehetségüknek, mert itt valódi művészi leképezés, nem 
föiüleges rajzlanilás a’ kitűzött czél.

Minap volt sz. Mihály napja, a’ fővárosi nép szoros ér­
telmű járványkórság-idejének egyik szakasza, midőn igen 
számos törekedett megunt szállását jobbra változtatni s min­
denki csalatkozott; mert meg vagyon Írva: verítékkel fogod 
keresni kenyeredet, bármerre ménem lesz. Kik mégis e köl­
tözési rohamból hasznot merítettek, azok sorában elöl állnak 
az ujságfürkészők, mert liírlárczájokat untig meglümliették. 
Legalább is minden második utczában volt látható egy par 
veszekedő hordár’s legalább is 12 utczában alig volt látható 
egy rendőr. Láttunk aszszonyokat bajba kapni egymással, 
de nem láttunk békeszellemet,melly elválasztotta volna okét. 
Láttunk pajzán gyermekeket kővel dobálni a’ szerencsétlen 
karavánokra, és ismét nem láttuk rendre utasító arezot, 
melly megfenyítette volna őket Ue az illy csínyek elosorol- 
gatása unalmas is lehet, mert majd mindennapi. Lássuk in- 
Kább a’ mi magasan — habár nem mélyen is — tisztelt házi­
urainkat; úgy is némellyek ezentúl még magasabban hordják 
fejőket, mert hírszerint Pest város a’ díszes építés emelése te­
kintetéből minden ujdon építendő házat Iá évig adómentes­
nek nyilványitand, si fabula vera E szerint háziuraink is a 
sziizvállasok sorába lépnének. Mull héten a’ boldog háziurak 
ruganyos karszékben lógatva lábaikat emelt szemöldökkel 
szemlélők az elöltök levő asztalra hordott adományokat,szép 
jövedelmét Pesten fekvő házaiknak, mellyek évről évre so­
kaknál még jövedelmesbekké lesznek ’s mégsem igen sok­
ban találhatni közülük valódi kényelmes helyet. Jobbadán a' 
tömérdek nagy ablak a' fűtési köllség-szaporilás—úgy hogy 
ágy, nagyobbszerű szekrény vagy bútor, hacsak szeglethá- 
rántékosan nem illesztetik, két ablak közt nem fér meg. Mi­
nap egy tisztes özvegy két szobát bérlett ki s ezek egyikebe
ilju urakat vélt bcszállásozhatni; azonban ez ellen a’ házmes­
ter határzoUan tiltakozott, a háziúr parancsát adván okul, 
ki, mint nekünk megsugák, nötelen s ezen házát gyakran 
meglátogatja, nem annyira a’ házi rend, mint a liazmestei 
csinos lyánkája megtekintése végi ti.Li lik ifjú iirak.mnet fii a 
szél. — Egy másik ház ablakán következő rendes felirat ol­
vasható: „Ebben a' házban kiadatik egy ágyravalo, t.i. no- 
tolen embernek hónapszámra.“ Szerelmik tudni: mi lehel az 
az ágyra való:—-Másutt hónapos szoba ajánllaltk kúton be­

járással; igaz hogy ide ugyan különösen is juthat be az ember 
egy roskadt folyosón, nyirkos konyhán és lekervényes lép- 
csőzeten végig, ’s midőn a’külön bejárás végére jut, nem 
szükség szemét behunynia hogy, lássa a’ korom-sötétséget
— A’ haza reményei ismét becsődültek fővárosunkba, az. e- 
gyetem tantermei megnyitlak’s minden szállás kibérejtetett; 
teliát a’ háziurak nem fázhatnak meg. És ez sz. Mihálynap 
krónikája.

Úuudán nem régi zsibárus2rnatrózlkerített pórázra,kik 
neki bizonyos aranydíszii magy.öltözetet árultak ’s bíró előtt 
megvallák, hogy a’ pesti akasztófa alatt egy bőrládát ástak 
el, melly tele van legfinomabb férfi öltüzetneinüekkol; a' ti úr- 
ládát hatósági személy jelenlétében felásták ’s most nyo­
mozzák a’gyanús tettet: vájjon ki és hol lehet e’ rablóit jó­
szág gazdája?

A’ napokban érkezett Somogymegyébol egy barátunk
— közben legyen mondva: Dunántúl legjobbak Magyaror­
szág utai — e’ barátunk első nap egy statiúnyíl haladt, má­
sod nap másfélt, de már ekkor éjfélig folyvást utazott; négy 
nap alatt csakugyan bebuktatott nagy nehezen a’ lóvárosba, 
de gyorskocsi segítsége nélkül talán még most is Duda fele 
doczögne,—most azonban orvosi segélyhez folyam.kényte­
len,ully rettenetesen üszszetörűdött. Pedig barátunk a ti es— 
cok olvasásában soha sem gyönyörködött, szegény!

Fővárosunkban a’ rablás! merények ismét szaporodnak; 
illy vakmerő tényt követtek el mull szombaton éjjel a’ budai 
várban, hol I*. ágens házából több ezer forint éitékü ezüstöt,
2 arany órát’s több ékszert loptak ’s a’ zsiványok szokás sze­
rint minden nyom nélkül tűntek el.

Cento Fanny Saint Léon férjével minden perezben 
váratik. A’ tánezos hölgy lábacskáji számára lapok kürtölése 
szerint pár piczinyke czipét szállítottak Párisitől, mellye- 
ket a' nemzeti színpadon koptatand el. E’ szerencsés czipék 
lelketlen arczképét már több festész lerajzolta, s a bájos 
táncz és apró lábak imádúji számára ezer meg ezer példány­
ban fog árultatni. Kelendőségükről csak annyiban sem ké­
telkedhetni, mert legjelesb férfiúink arczképei halmazban 
hevernek — a’ műárusoknál.

37,000 öl fa van a’ raktvlyekcn; télen nem didergőnk, 
ha pénzünk lesz!

Mull hétívásárkor, fájdalom! több mázsa sertéshúst kel­
lett a’ Dunába hányatni, mert a' hőség miatt romlott állapot­
ban él kezelt hozzánk; azonban majd a halak meghíznak; ’s 
veszett fejszének nyele ugyan megkerül, de nem a' hús gaz­
dája részire.

Francalaor•> ii|>
Sept. 20kán a’ király és királyi család La Ferié Vi- 

dame mezei lakát odahagyv án, a’saintcloudi palotába tért 
viszsza. 22kén a’ király a’ tiiileriákban minisztertanácsot 
tartott. A’journ. des Débats sept. 28ára hirdető Montpen- 
sier hg. elutazását Madridba.Bugeaud marsaié’ napokban 
újra Párisba jött, de csakhamar ismét elutazott ’s bizo­
nyosnak álliták, miszerint haladék nélkül Algírba hajózik. A’ 
fenyegető szakadás elhárítására Hroglie herczeg utaz k 
Londonba, Joinville hg. parancsot kapott egy hajócsapat­
tal a’ spanyol éjszaki határparihoz menetelre.

Ilánia.
A’ Schleswig—holsteiní kérdés ’s német vámszüvet- 

ség közti viszonyra vonatkozólag érdekes a’ következő le­
vél Alsó-Elbéről: „Mi az ok, minélfogvást Schleswig-Hol­
stein herczegségek lakóji ’s a’ dán kabinet közti feszültség 
mindinkább nagyobb figyelmet ’s részvétet gerjesztő a’ lob­
bi Németországban. Honnan magyarázandó, hogy mind­
járt az első nevezelesb esemény, melly ez ügyben történt, 
a’ dán király nyílt levele, Németország valamennyi részei­
ben olly általányos kedvetlenséggel fogadtatott? Jóllehet 
némelly feliratok, nevszerintaz egyetemiek, státusjogi ol­
dalát jelesen fogják fel a’ kérdésnek, mégis a tényállapot 
közelebb megvizsgálása után, ’s az eddig köztudomásra 
jött német feliratok nagy többségének véleménye szerint 
félreismérhetlen dolog, miszerint nem annyira sértett jog- 
öntudat, mint felingerült nemzeti érzet az, melly e mozgal­
mat Schleswig-Holstein javára inditá, terjesztő ’s folyvást 
fentarlja. Bármint vitatkozzanak arról: milly viszonyban áll | 
Schleswig a’ dán királyi törvényhez, mikép értendő előbbi 
szabaditók-levelekben a’ „bekeblesilés“ kifejezés, mégsem 
fogja egyik párt a’ másikat meggyőződésre vezetni s a vita 
tovább meg tovább iog szövődni. Arról azonban semmi 
kétség nem létezhetik, miszerint utóbb lefolyt években a’ 
német fejdeletek és népeknél a Németország egysége s 
becsülete iránti érzés ’s élénk nemzeti közszellem gyökeret 
vert’s erőteljes fejlődésben van, s miszerint főleg e szem­
pontból tisztán átlátják ’s érezik, milly nagy fontosságú’s e- 
redvénydíis jelentőségű a nemet nemzetiség biztosítása s 
a’ Dániával egy közös uralkodó fő alatt létező német her— 
czegségek statusbeli önállóságai függetlenségének szilár­
dítása, — nevezetesen, milly fontos eredvónyii Németor­
szág jövőjére nézve a’kilátása’ német herczegségek elvá­
lására Dániától. Itt a’ levélíró azon hitét fejezi ki, miszerint 
a’ német vámszövetség alakulása mellett a’ most egyhan­
gúlag ’s határzoUan uralkodó részvét Schleswig-Holstein 
mint német tartományok fentartatása iránt, főpontja lenne 
a’ közös Németország újabb történetének. Mindkét ese­
mény bizonyítja, hogy Németország kifejlődése nem elég­
szik már meg többé egy csak eszmében létező ’s tervezett 
egység ingatag tudatával, hanem tényleges irányt vesz, ’s 
ennélfogva külföld irányában erős alapot is akar verni az a-

nyagi és politikai nemzetérdekeknek.Ha mélyebben bocsát­
kozunk e’ szempontra, természetesen a’ schleswig-holsteini 
kérdés békés megoldatásának fontosságát annál inkább 
átlátandjuk, egyszersmind azonban ezen ’s a’ német vám- 
szövetségi ügy között létező lényeges öszszeköttetésre for­
dul figyelmünk. Minek bebizonyítására elég legyen követ­
kezőket mondanunk:

Miután az öszszes német státusok,mellyek a’ tengerrel 
nem érintkezvén ben a’ szárazföldön léteznek, Poroszor­
szággal a’ nagy német szövetségre egyesültek, ezeket ille­
tőleg az utóbbi,bizonyos stádiumán ment keresztül a’kifejlő- 
désnek, mellyen a’ pénzügyi ’s iparműi feladat volt az ural­
kodó és szabálytüző. Az átmenet az ehez természetesen 
csatlakozó további feladatra: egy közös német kereskedel­
mi’s hajózási politikát teremteni külföld irányában, azóta 
sokszerűleg inditványoziatott’s vitattatott meg’s mint tud­
va van, e’ végre már némelly bevezetések és kísérletek is 
történtek, — de mindez eddigeló még óhajtott siker nél­
kül maradt. Ama czél-elérés reménye, miszerint ugyanis 
nemzeti öszszeköttetés létesül az éjszaki német parti állo­
mányok ’s a’ vámszövetség közt a’ német kereskedelmi ’s 
hajózási érdekek egyesült, korszerű’s vigyázatos ólalma- 
zására külföld irányában, ezer. remény még koránsem ve­
szett el ’s nem is veszhet el a’ nélkül, hogy Németország 
bizalmát veszítse el egy erőteljes jövő iránt. Útja módja egy 
(Ilyetén öszszeköttetésnek, mikint azt az egésznek, úgy 
mint egyes részek jól értett érdekében létesítni kell, — e- 
zen nehéz kérdés vár mindenek előtt megoldatásra, mi­
helyt általányos tudattá vált egy Hlyeién közösség nemzeti 
szükséglete ’s az öszszes éjszaki német parti státusok egye­
sülésének lehetősége biztosítva látszik. Ha Schleswiget és 
Holsteint kiegészítő részeiül tekintik a’ dán monarchiának 
’s a’ koppenhágai kabinet által mint illyenek kormányoz- 
tatnak, akkor a’ német hajózási erők ama legfontosb részé­
nek öszszekültetése a’ többi Németországgal lehetlenr.é 
válik; mert a’ dán öszszes monarchiának a’ nőmet vámszo- 
vetséghez csatlakozása az európai státusok fenforgó poli­
tikai viszonyai közt végkép létesíthettem Schleswig-Hol­
stein nélkül ellenben német hajózási törvény, tekintetbe 
vevén névszerint a’ holsteini birtoktól annyira körülvett 
Hamburgot, csak igen nehéz és tökéletlenül valósítható
fogna lenni. .

Merészség lenne a’ nyílt levél határozott eredvényit,
’s kimenetelét ugyanis a’jelenleg leginkább forró villongá­
soknak megjósolni akarni. Annyi azonban kétségenkivuh- 
nek látszik,miszerint az eddigi határozatlan stálusjogi álla­
pot ’s hagyományos igazgatás viszszaállitása az utóbbi e- 
semények után nem történhető. Az elvkérdésnek egy vagy 
más módon el keli dőlni.; e szerint vagy —ha a’ király ke­
resztül viszi nézeteit, nem jő soha kérdésbe egy külön álló
’s német nemzeti politika Schleswig-Holstein számára, mi­
nek következtében aztán a’ német hajózási szövetség jám­
bor óhajtások sorába tartozandó; vagy elvégül Schleswig- 
Holsteinnak (Lauenburgnak is)stálusjogi állása akép álla­
píttató meg, mint álla Hannovera öszszeköttetésben An­
gliával,’s mint áll még jelenleg is Norvégia Svédország­
hoz. Utóbbi esetben idő múltával be fog következni, hogy, 
a’ külön igazgatás alatt létező herczegségek fontosb élet­
kérdései önálló alakzatbanfejlódendnek ki.

A’ s c h 1 e s w i g-h o 1 s t e i n i csatornavám, va­
lamint nem kevésbbé a’ holsteini átviteli adó azon javakat 
illetőleg, mik az éjszaki tengertől a’ keletiig s viszont szál­
líttatnak, legalább mostani magas fokát tekintve, főleg a’ 
dán sundvám iránti gondoskodásban gyökereznek, nehogy 
a keleti tenger szállitványa, ezen vám elkerülése végett, a’ 
versenyző utakat Holsteinon át válaszsza. Mihelyt a német 
herczegségek országos érdekeit, dán tekintetektől függet­
lenül, belátás és becsületesség kezelendi, a’ fenemlitett csa­
tornái ’s átviteli vámok megszüntetése vagy legalább is lé­
nyeges csökkentése fog okvetlenül bekövetkezni. További 
következvényül a’ sundvám csökkentése, melly egy ország 
érdekeit sem fognájobban előmozdítnimint poroszét, ter­
mészetesen el nem log maradni.

Ezen ’s egyéb körülményeket megfontolván, minden­
ki átláthatja az okot, miért dolgoznak a’ német státusok, 
különösen a’ vámegyleliek, a’ nyilllevél irányzata ellen, ’s 
miért gyámolitják a’ schleswig-holsteini herczegségek i- 
gyekezeteit németségük önállósága ’s dán politikától! füg­
getlensége körül, minélfogvást azok mielőbb biztosb ered- 
vényre juthassanak.“

Már September 21 kén terjedt el Schleswig-Holstein- 
ban a’ hír, miszeiint a’ király születésnapján egy a’ legújabb 
eseményekre vonatkozó nyilatkozvány fog bocsáttatni köz­
re. A’ nyilllevél ezen folytatását természetesen igen feszül­
ten várták; a’ nyilatkozvány csakugyan megjelent ’s követ­
kezőleg hangzik: „Mi Vilid.Keresztely’slb. Örömünkül szá­
mítók több év lefolyta után születésnapunkat herczegsé- 
állanak,’s a’ nyilllevétben foglalt nyilatkozatok Holstein her-
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ginkben, alattvalóink hű körében lökhetnünk. Kértük a 
mindenhatót, hogy e’ nap béke- s álJásteljes legyen, h 
végre is mint honatya minden szeretett és hu alattvalóink 
előtt, kiket a’jul. 8kai nyiltlevél értelme iránt tévelybe hoz­
ni mód nélkül iparkodtak, ki akarjuk ezennel nyilatkoztatni: 
miszerint koránsem volt szándokunk az által herczegségink 
vagy ezek valamellyikének jogait sérteni; sót ellenkezőleg 
megengedtük Schleswig herezegségnek, hogy eddigi üsz- 
szeköttetésében maradjon Holstein herczegséggel, miből 
következik, hogy Holstein hevczegségnem fog Schleswig- 
től elválasztatni. Ép olly kevéssé lehetett szándokunk érde­
kelt nyílt levelünk által valamelly változást a' kétségtelen ’s 
e’ miatt abban végkép emlittetleniil hagyott viszonyokba 
hozni, mikben ugyanis Holstein és Schleswig herezegsé- 
gink, mint német szövetségi státusok a’ német szövetséghez 
czegséget illetőleg tehát csak oda magyarázandók, hogy 
mi erősen bízunk, miszerint a’ dán monarchia elválhatlan- 
ságának elismerése által, önálló Holstein herczegségünk 
állandó öszszeköttetése a’ koronánk alá tartozó töbhi né • 
pékkel ’s annak ezáltal föltételezett eloszthatlanságabizlo- 
slttassék. Isten segélydús hozzájárulásával meg fog ez tör­
ténni, számot is tartunk rá, hogy szeretett és hű alattva­
lóink a’mi egyedül javokra czélzó honatyai nézetűiket félr 
nem fogják ismérni. Csak az uralkodóban helyzeti bizalom 
ad az országnak békét’s nyugalmaié isten meg fogja a ket­
tőt egybefiizó köteléket áldani. Kell l’lón várunkban sept. 
18kán 1846. Keresztely k.“ Azörökülési kérdés állása je­
len nyilatkozvány által cseppet sem változott.— A’schles- 
wigi Rendeket öszszehivó királyi rendelet oet. 24kére szól.

Törökőruzú*
Alexandriából aug. 30káról Írják: az alkirály f. hó 24- 

kén ugyanazon ozmán gőzösön, melly ót Konstantinápolyim 
vitte, innen viszszaérkezett. Szerfölött gazdag aranyhimze- 
tes egyenruhát viselt sztarnbuli divatszeriit, mellen a szul­
tán hrilliántokkat kirakott arczképét’s nemgyóz eleget he- 
széini a’ Konstantinápolyban tapasztalt fogadtatás és szí­
vességről. Kigondolhatta volna öt év előtt,hogyMehmed 
Ali Konstantinápolyban a’ szultánnak látogatást tenni ’s ott 
olly tiszteletjelekkel, minőkben még egy török Imbérnuk 
sem részesült, fog elhalmoztatni! Három este egymás után 
ki volt a’ város világitva’s a’ frankok (keresztyének) szálló­
telepe valóban szép látványt mutatott. Az alkirály, miután 
9 óráig a’ szépen kivilágított Gibaraféle kertekben mulatott, 
hat lovas státuskocsiban — mi a’ franczia király ajándéka 
— vonult ál az utczákon.Minden öszszeözünlütt a’ hazatért­
nek láthatására; éljenek hangzottak minden oldalról. 27en 
reggel az alkirály, Hamid bey kíséretében, Kairóba utazott, 
hol hasonló fényes fogadtatás várakozik reá.

Elegrylilr.
A’ császárság idejében,midőn a’ Iranczia birtok log- 

lalások által nagyobbult és számos hadserget kelle tartania, 
a'franczia költségvetés csak750 millióra ment. Azon idő­
ben 1450 franknyi fizetés jött egyegy perezre, 87,500 egy- 
egy órára, 2,100,000 egyegy napra és 62,500 ezer minden 
hónapra. Reslauratio alatt, midőn az öszszeg 920 milliót so­
ha nem haladt felül, fizettek: 1935 frankot egyegy perezre, 
116,6651 óránkint,2 mil.800 ezret naponkint’s 83,333,335 
töt hónanonkint. Ekkor jött a’júliusi kormány, olcsóságot,

szigorú takarékosságot hirdető fényes igéretivel, és ime 
most fizetnek2900 frankot perozenkint, 175 ezret óránkint, 
négy millió 200 ezret naponkint. A’ császárság dicső óráji 
tehát csak 87,500 frankba kerültek; a’szerencsés jóllét ó- 
ráji a’ reslauratio alatt csak 116,665 frankba ‘s most a’ jú­
liusi kormány óráji 175 ezerbejónek. A júliusi Franczia- 
ország naponkint 4 millió 200 ezerbe b ankot fizet erszé­
nyéből. —

Cantoni levelek ( Chin&ból) jelentik, miszerint a’hi­
res dunai biztos l.in, ki ura kegyelmét veszté, legújabb idő­
ben ismét viszszanyerte azt’s Chensi tartomány helytartó­
jává neveztetett.

Lissabonban 200 Cabral-nevezlo haditiszt utasítást 
nyert a’ város odahagyására. A’ pénzügyi ki isis folyton tart.

Göli ingában sept. első napjaiban a’ tanulók osendza- 
zargást indítottak, mi a’ városi rendőrség ’s egyetemi ha­
tóság közt villongásokat vont magok után.

Odilon üarrot’s a’töbhi ellenzéki főnök nyilalkoz- 
ványt intéztek választóikhoz, mellyhen a’ legutóbbi választá­
soknál szenvedett vereségüket megvesztegetésnek tulajdo­
nítják ’s pirlhiveiket felszólítják: őrködjenek a’ választási 
lajstromok fölött.

A’ schleswigholsleini kormány valamennyi tisztvise­
lője, négy személyt kivéve, elbocsáltatott. Kormányelnö- 
kiil Scheel kamarás neveztetett.

Franeziaország valamennyi pontjain sept. közepe tá­
ján szürethez fogtak ’saltalányos a’vélemény, miszerint az 
idei bor minőség által különösen ki fogja magát tüntetni.

80ik szám.

812. Gabona-szÁllitási ár- 
csökkentés- A’ nagyméltóságu ma­
gyar kir. udv. kamra reoilcletérc ezennel 
közhírré tétetik, hogy folyó évi October Ifi­
kén a’ mármarosikam. igazgatóság épületé­
ben Szigeten következendő gahnamcnnyi- 
ségek beszállítása fog nyilványos árverésre 
bocsáttatni és legkisebb árt Ígérőnek szállí­
tás végett átengedtetni; jelesül:

értesít 18411.

vataloklioz pedig junius utoljáig, másik fele 
pedigáltalányosan 1847d. September lóig 
mulliatlanul liclyre szállítandó leszen olly 
minemöségben: hogy az ólét száraz és tisz­
ta legyen és minden pozs múl ó búza lega- 
láhbHÜ, rósz 78,kukorie/,a80és zab 1* fon 
tot nyomjon.

Az ezen gabnaszállitásokat átvenni 
szándékozók ezennel felszólittatnak, hogy 
az érintett napon Szigeten a’ mármarosi kir.

Szigetre ttsztabuza 
» » r0/‘8 
Yl 
)>

tt 
1)

Husztra

400
kukoricza 500 
zab . 5000
búza . 000
zab . 850

Rustyaházára búza . 2900
„ „ rozs . 300
„ _ „ zab . 800

Királymezőre búza . 850
„ rozs . 1600
kukoricza 3000 
„ zab . .5t,0 

Kőrösmezőre lisztabuza 1100 
„ rozs . . 200
„ kukoriezal300 

zab . . 300
„ búza . 1800
„ rozs . . 500
„kukoricza 4800 
„ zab . . 300 
„búza . 2700
„ rozs . . 700
„ kukoricza 0000 
„ zab . . 400

22800 pozs. merő. I kincstári igazgatóság épületében délelőtti

>>
))
)>
tt
tt
tt
tt
tt
>>
tt
tt
tt

tt

»
tt

Rabéra
tt
n
tt,

Vissora
tt
tt
n

9 órára vagy személyesen, vagy törvényes 
meghalalmazottaik és képviselőik által je­
lenjenek meg, vagy pedig írott 10%tóli bá­
natpénzzel vagy készpénzben, vagy stalus- 
kötclczvényckben citálod bepecsételt aján­
lataikat legfeljebb folyó évi October 1 Ikéig 
olly határozott nyilatkozattal nyújtsák be, 
hogy az árverési feltételeket elfogadni ké­
szek. A’.személyesen vagy törvényes liatal- 
mazoltak és képviselők által megjelenők a 
most említett 10"/,I bánatpénzt f. évi October 
Ildik napján a’szigeti liir. (isztlartósagi hi­
vatalnál nyugtalvány mellett fizethetik, ez 
iránt magokat az árverési kiküldötlscg elolt 
rendesen igaz.olandók. Azon felek azonban, 
kik Írott ajánlataik mellett személyesen is a- 
karná'iakaz árcsökkentésnél megjelenni, a 
befizetett hánalpénzről szélé eredeti nyug- 
talványukat az illető kir. kincst. pénztárnoki 
pecsét alatt benyújtott ajánlataikhoz, kap­
csolhatják, a’szévali árcsökkentésnél pedig 
csak annak meghitclcsitctt inásolntjál elő— 
mutathatják.

Az. árverés és kötelezvénynek részle­
tes feltételei mind a’ magyar kir. kincstári 
számvevői széknél Rudiin, mind a’ roávma- 
rosi kir. kinclári igazgatóságnál Szigeten 
megtekinthetők Budán sept. lökén 1846.

2-3

Biztosítási jelentés.
Az alulirt cü. kiír. (rlekif.tl lSluitlone »tlrlailpi» <11

len .«a magyar-és erdélyországi főügyvivősége tisztelettel jelenti: miszerint biz- 
tositó hivatala f.4846.évi 8z Mihály r»Kvft ttftsj I«!d-iitc*á-
bftii«»# HZ. ulftttl W 1-y-lélv Bii'vz. f - • ő cmclcíclicii létezik, 
hol tűzkárok, és szárazon’s vizen szállitandó javak veszélye elleni hizlositások a’ leg- 
utányosb jutalomért leljesilleinek. — Pest, seplemberben 1846.

A’ cs. kir. szab. trieszti Itiunione adriatica di sicurta magyar­
os erdólyországi főügyvivősége 

Weis o It. és társ a. 3 —3

Tisza-Ujlakra búza . . 400 „ „
tt tt rozs ■ • 100 ,» 11 .

A’ gabnamennyiségnek fele rcsz.c Sz.i- 
getre, Husztra és Rustyaházára 1847d. itpril 
utélsé napjáig, a’ többi erdö-számtartéi lii-

Arvcréi* szőlőkre Néhai llorvát István magyar főiskolai királyi oktató 
halála után örököseire szállott essz. k. Pcslvárosával határos Jtáposztásmcgycri István- 
begyen levő, kiszabott állandó adójú, tizenhárom fertály szélé— mellyekhcz javítás ir­
káért, két halomba rakatott mintegy száz szekérnyi trágya is járul — akár együtt, akár 
pedig az ót menete szerint három darabra szakítva, folyó 18lCd. esztendei Mindszent 
hava”(october) 15ik napján csütörtökön, délelőtti 9 érakor az uriiitczabcli 453 számú 
Trattner-Károlyi ház másod emeletében balra, árverés alá bocsáUatik.és készpénzfize­
tésért vagy törvényes biztossága hitelre a’ többet Ígérőnek cladalik. 2 — 3

Előfizetési liirdefcs égj hiijsoI nycl% «aura, melly a leg­
jobb eredeti kútfők után az ismeretes gyakorlati modor szerint készítve, magány- 
használatra Is alkalmas, benne az angol szavak kimondása mindenütt magyarul leven 
mellékelve. Irta Frercych Imre. Előfizetési ára egy pgő ft. bolti ára négy huszas.

Előfizethetni Pesten Emich Gusztáv könyvárus urnái úri és kígyó ulc/.ák szegle­
tén a’királyi poslával szemközt ’s általa minden vidéki hiteles könyvárusoknál idősb 
Kilián és Veber uraknál váczi—utczán, továbbá Jakab István (3 korona ulezai 121. sz. 
tső emel.) Kléc Károly fscmlnarium-utcza gréfSzéchcnyi házban ) Polányi József— 
(az iparegylctnéi) és még dr. Tavasy Lajos cv. gymnasiiimi igazgató oktató: tiszte­
lendő Tőrök Pál rcf. lelkész uraknál ’s a’ pesti Divatlap I. szerkesztőségénél.

Néhai llorvát I s tv á n , magyar fooskolai királyi oklato ha­
lála után, az örökösekre szállott, szab. kir, Pest belvárosában létező Leopold ulezai 
218. számu szeglctház; továbbá: a’ József külvárosi Konti utcz.ahcli 1189, szánni 
kcrilettkcttés telek, folyó 1846ik esztendei Mindszcnl havaßlhk napján pénteken d. c. 
9—12 érakor, sz. kir. Pestvárosa telekbiréi hivatalában tartandó árverés útjára bocsát­
tatnak, és a’ többet Ígérőnek, készpénz-fizetésért, avagy törvényes bizlositékii hitelre, 
eladandők. — 1—3

Hirdetés.
I. ill'll) í1 VŐ PÓT ■* *i A’nagyméltéságu magyar királyi udv.
IVIIIull , kamra részéről kizhirré tétetik: hogy 181u/,

pesti kiadó könyvárusnál megjelelne , i s lllini 111 évre egy ugyanazon kir. kamrai bc-
más könyvár,,sn kaphatok. mHtillÄH,,oz tartozó és évenkint 80 pengéfl-

Ktsfaludy tissus n ' J- bél álló iskolai ösztöndíj ürült meg; molly-
l^r ‘I Yl S 1 11 1* 1 fl 1 í e 11 nek inegnyerhctéso végett az. illető esede- 
1 1 llAia af li 1 zóknek következő feltételek (űzetnek ki:
Civüis, Slylarc Juvislarum O Ezen ösztöndíj csak valóságos ma-

‘ I« ,• gynr királyi udvari kamrai Hzolgálntban volt
I Jfil Illő llungai ICUI1 vagy jelenleg levő, ugy is mint sébá/.i, har-

Harmadik megbővitclt és az újabb niiucztidi, gazdasági, bányászi vagy postai
lisztek Üai vagy árváji részükre i on fen­
tiéivé.

2) Ebben csak olly ifjak részesülhet­
nek, kil, a’ nemzeti iskolákból már kiléptek ’s 
a’mult 184s/ed. iskolai évben jé erkölcsi vi­
seletűk mellett a’ tudományokban jeles elő­
menetelt teltek, azaz eminenliát nyertek.

3) Elkerülhetetlenül szükséges, hogy 
az csedczök ebell folyamodásukat legfeljebb 
f esztendei no.ober hasa utolsó napjáig a’ 
nngyinélióságu magyar kir. udvari kincstá­
ri iktató-hivatalnál benyújtsák, ’s azokhoz 
az illető ifjakat érdeklő eredeti Iskolai bizo­
nyít vány okai csatolják.

4) Továbbá kívántatik: hogy a’könyör- 
gőlcvclekbcn az illető szülék tulajdon szol­
gálatok idejét és gyermekeinek számát hi­
telesen bizonyítsák, melly utóbbi hiteles be­
bizonyítás gyámalyáklél és gondnokságuk 
alatt levő árvákra nézve is megkivántatik 's 
igy végtére:

ö) Magában értetik, hogy ezen se­
gédek mdíjra a’ nem valóságos királyi kam­
rai tisztek fiai, valamint azok is, kik csak a 
nemzeti iskolába járnak, vagy nem jeles elő­
menetelnek , nemkülönben azok, kiknek 
esed ezé leveleik »'kitűzőit határnapnak el­
múltával, vagy pedig a’kívánt eredeti isko­
lai bizonyítványok nélkül nyujlalnak beszá­
mol nem tarthatnak. 1 — »

nyékhez alkalmazóit kiadás.
Két kötet, borítékban 4 ft. 30 kr., vászonba kötve 

4 ft 10 kr. p. p.
2 ft. helyett -1 ft. 20 kr p. p.

Magános

magyar törvény.
Kérdések és feleletekben előadó 

Acsódi Trwády Sándor.
Harmadik kiadás az illető törvényczikkekKel bő­

vítve, Srct 1841. Kötve 1 ft. 20 kr. p. p.

Kilián és társánál
Peslen váczi-utczai Parkfricder-h. kapható:

Imádságok
a' pvoteslans kérésziyenek

számára.
Készítette és gyűjtötte 

N $ é I< á e N .9 o z * e i’
I2rét 3821ap,velinpapiroson, egyaczélmet- 
szetii képpel fuzve 1 11. 40 kr. egészen vászon­
ba kötve 1 ft. 52 kr; bőrbe kötve arany vágás­
sal és tokkal 2 fi. 28 kr; bársonyba kötve 5— 

sfligpp. 1 — 4

ltunavizállás: Hudán, ont. 5én: 6' 1" 6'" az 0 felelt.

Szerkeszti Helmeczy Mi hál y.—Nyomatik Trattner-Károlyi betűivel, uri-utcza 453. szám.


